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într-o atmosferă entuziastă, de angajare fermă, responsabilă pentru îndeplinirea
în cele mai bune condiții a sarcinilor de plan, pe acest an și pe întregul cincinal,

ieri s-a desfășurat

VIZITA Dl LUCRU A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU,

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a primit, marți după-amiază, în stațiunea Neptun, pe Tesfaye Dinka, membru supleant al Biroului Politic al C.C. al Partidului Muncitoresc Etiopian, viceprim-ministru al Guvernului Republicii Populare Democrate Etiopia, aflat intr-o vizită in țara noastră.Cu acest prilej. tovarășului Nicolae Ceaușescu i-a fost în- minat un mesaj din partea secretarului general al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Etiopian, președintele Republicii Populare Democrate E- tiopia, Mengistu Haile Mariam, Totodată, șeful statului etiopian

a transmis tovarășului Nicolae Ceaușescu un cald salut, împreună .cu cele mai bune urări de sănătate, de succes în îndeplinirea marilor răspunderi ce ii revin în fruntea partidului și a țării. Au fost adresate, de a- semenea. urări de prosperitate și bunăstare pentru poporul român prieten.Tovarășul Nicolae Ceaușescu a mulțumit și a rugat să se transmită secretarului general al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Etiopian, președintele Republicii Populare Democrate Etiopia, salutul său și cele mai bune urări de succes in întreaga activitate, de progres, bunăstare și pace pentru poporul etiopian prieten.'"

în timpul întrevederii au fost discutate probleme legate de dezvoltarea relațiilor româno- etiopiene, în spiritul înțelegerilor convenite în cursul întâlnirilor la cel mai înalt nivel, cu deosebire in domeniul schimburilor comerciale, al cooperării ‘în industrie, agricultură și minerit, pe baza avantajului reciproc, în interesul celor două țări și popoare.La primire a participat Ștefan Andrei, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., viceprim-ministru al guvernului.A fost de față Makonnen Gi- zaw, ambasadorul Republicii Populare Democrate Etiopia la București.
Congresul al IX-lea—începutul unei noi epoci

ÎMPREUNĂ CU TOVARĂȘA ELENA CEAUȘESCU, 
în mari unități economice din municipiul Constanța

Tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretar gene
ral al Partidului Comu
nist Român, președintele 
Republicii Socialiste 
România, împreună cu 
tovarășa Elena Ceaușescu, 
au efectuat, marți, 12 
iulie, o vizită de lucru în 
mari unități economice 
din municipiul Constanța.Asemenea tuturor zonelor țării, județul Constanta a cunoscut în anii construcției socialiste, îndeosebi în perioada inaugurată de Congresul al IX- lea al partidului, înnoiri profunde în toate domeniile vieții economice și sociale.Industria constănțeană, reprezentată prin unități de vîrf ale economiei naționale, se caracterizează astăzi prin dinamism și eficiență sporite. Un loc preponderent îl dețin aici transporturile maritime și construcțiile navale, sectoare care in perioada „Epocii Nicolae Ceaușescu" au cunoscut o dezvoltare fără precedent : flota maritimă a României a crescut în acest răstimp de 27 de ori, realizindu-se, totodată, saltul de la construcția navelor cu tonaje mici Ia uriașele mineraliere de 165 000 tdw. Este și a- ceasta o reflectare convingătoare a justeței politicii partidului și statului nostru de dezvoltare multilaterală a tuturor județelor tării, de făurire a unei economii puternice care să asigure creșterea constantă a nivelului de trai material și spiritual al întregului popor.Dialogul de lucru purtat de secretarul general al partidului, președintele Republicii, cu muncitorii și specialiștii din sfera activității portuare, a construcțiilor de nave și transporturilor maritime, a prilejuit analiza îndeplinirii prevederilor de plan pe anul în curs și pe întregul cincinal, a programelor pentru dezvoltarea construcției de nave și creșterea capacității portuare, a transporturilor maritime românești în conformitate cu hotărîrile Congresului al XlII-lea și Conferinței Naționale ale partidului.Vizita a început în zona portului Constanța-Sud, construit din inițiativa secretarului general al partidului, în concordanță cu cerințele actuale și de perspectivă ale economiei noastre naționale, ale dezvoltării schimburilor comerciale românești.Tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu au fost întâmpinați cu bucurie și adîncă recunoștință de miile de constructori hidrotehnicieni, de lucrători portuari și mecanizatori, de marinari ai flotei noastre maritime, cărora li s-au a- lăturat numeroși locuitori ai municipiului Constanța. S-a scandat cu însuflețire „Ceaușescu — P.C.R. !“, „Ceaușescu și poporul !“, „Stima noastră și mîndria.

Ceaușescu — România !“, din- du-se astfel expresie dragostei și stimei profunde pe care oamenii muncii constănțeni, asemenea întregului nostru popor, le poartă secretarului general al partidului — prezent an de an in mijlocul muncitorilor din această parte a țării —, inițiatorul marilor înfăptuiri din domeniul vieții economice și sociale, care au schimbat radical atit înfățișarea vechiului port la Marea Neagră, cît și traiul cotidian al oamenilor.La analiza care a avut Ioc, unde au fost prezenți primul secretar al Comitetului județean de partid,' Mihai Marina, ministrul transporturilor și telecomunicațiilor, Pavel Aron, alte cadre cu munci de răspundere, s-a relevat că portul Constanta, primul port maritim al Europei legat cu Dunărea și unul din cele mai mari porturi 

europene, oferă astăzi o imagine semnificativă a dinamismului economiei noastre naționale. Pe aici se realizează in prezent cea mai mare parte a traficului românesc de importexport, Constanța avînd legături directe cu peste 1 200 de porturi situate in 150 de țări de pe toate continentele. în fața unor sugestive grafice și machete. secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu au fost informați despre mersul lucrărilor de construcții portuare, cele mai multe aflate acum in pragul finalizării. S-a arătat că incinta îndiguită a noului port însumează o suprafață de trei ori mai mare decit a vechiului port Constanța și este mărginită de diguri cu o foarte mare- întindere. O atenție deosebită s-a acordat lucrărilor la terminalul 

de feribot — un complex modern de transport feroviar și rutier, care permite expedierea și primirea mărfurilor, fără a fi descărcate din vagoane sau autocamioane.Pe harta tării, portul Con- stanta-Sud se află la confluenta canalului apelor Dunării cu Marea Neagră. Pornind de la această realitate de dată recentă în geografia țării, s-a evidențiat faptul că. în același perimetru, au fost încheiate lucrările de construcție la primele capacități ale „portului liber", ceea ce, chiar în această etapă, înseamnă importante posibilități de manipulare a mărfurilor. De asemenea, în apropiere, s-a pus în funcțiune o dană modernă pentru acostarea navelor mineraliere cu tonaje de 165 000 tdw, a căror încărcătură poate fi transbordată operativ în bar.ie fluvia

le, pentru a ajunge la destinatari pe cel mai scurt drum, prin Canalul Dunăre — Marea Neagră.Problematica abordată în cadrul analizei a cuprins aspecte ale stadiului actual al dezvoltării portului, creșterii eficienței muncii în manipularea mărfurilor prin extinderea unor metode moderne, cum sînt con- tainerizarea, paletizarea și pa- chetizarea mărfurilor, ridicarea gradului de mecanizare a operațiunilor portuare, reducerea timpului de staționare a navelor pentru încărcare-descărcare.Tovarășul Nicolae Ceaușescu a cerut să se acționeze în continuare pentru mai buna folosire a platformelor portuare și a mijloacelor tehnice existente, pentru utilizarea cu mai mare eficientă a navelor din dotarea
(Continuare in pag. a IlI-a)

in dezvoltarea economico-socialâ a tării

ÎNVĂTĂMÎNTUL ROMÂNESC - 
SUB SEMNUL CALITĂȚII, 

EFICIENTEI Șl PERFORMANTEIîn ultimii ani, invățămîntul românesc a făcut dovada, stării sale de performanță în competiții de nivel balcanic, european, internațional și a- proape că a devenit un fapt obișnuit ca o participare de-a elevilor noștri la întrecerile pe diverse obiecte de studiu să e- chivaleze cu o situare fermă pe locul cel mai de sus. Sint într-adevăr elevi minunați, și a învăța, a munci și iar și iar a invăța reprezintă la ei o stare firească. Dar să nu uităm că pentru a-și clădi un asemenea climat de învățătură aceste generații au a- cumulat energiile unei perioade de mari transformări și de imbolduri repetate către învățătură, în condiții pe care societatea le-a perfecționatde la o etapă la alta.Unul dintre argumentelede incită instanță îl constituie faptul, devenit -o-bișnuit in chiar haina lui de excepționalitate, că secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, este prezent, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu. lâ ' deschiderea fiecărui nou an de învăță- mint. Președintele țării noastre se adresează eu acest prilej tineretului studios din toate orașele și satele patriei și în acest îndemn părintesc elevii și studenții, cursanții de Ia zi și cei de la seral îsi au un program ferm de muncă, străduindu-se a răspunde supremei încrederi ce li se acordă. Grație acestei politici, implicate în realitățile patriei, a unei atitudini generale benefice a întregii societăți, locul și rolul invățămintului au devenit de prim-plan, așezate sub sem

(Alte relatări in pagina a lll-a)

• Se înregistrează o perioadă de maximă 
intens.itate a muncii la secerișul griului, fapt 
determinat de coacerea lanurilor în marea 
majoritate a zonelor țării • Fiecare zi, fiecare 
utilaj trebuie folosite la întreaga capacitate, 
realizindu-se vitezele programate pe combine 
• O grijă deosebită trebuie acordată livrării 
producțiilor la fondul de stat, recolta fiind de

pozitată numai în spațiile special amenajate 
• în unitățile din sudul țării secerișul trebuie 
accelerat pentru încheierea lucrării pină la sfir- 
șitul acestei săptămîni • In flux continuu, eli
berarea terenurilor de paie și insămînțarea 
culturilor succesive

SECERIȘ
CU MAXIMĂ OPERATIVITATE - 

ÎNTREAGA RECOLTĂ DE GRÎU LA ADĂPOST!

nul eficienței, al practicii. Una din pîrghiile acestei revigorări o constituie legarea invățămintului de viață, de realitățile economice; de programul general de dezvoltare a societății românești. Construirea socialismului cu poporul și pentru popor, realitate firească a vieții noastre de zi cu zi, înseamnă, cu alte

cuvinte, a construi o civilizație românească, socialistă, care In ansamblul ei să exprime, alături de baza sa materială în plină dezvoltare, gradul înalt de cunoștințe a- cumulate, nivelul pregătirii generale, politico-ideologice și de specialitate a tuturor membrilor societății. Formarea viitorilor specialiști începe la virsta fragedă a copilăriei și apoi a tinereții și continuă, intr-un proces complex, în care este antrenat fiecare cetățean al patriei. Practic toți oamenii muncii 

participă direct la perfecționare și autoperfecționare, a- ceasta devenind una din cerințele vieții noastre. în procesul de producție se simte tot mai puternic efectul pregătirii. în Expunerea cu privire la uncie probleme ale conducerii activității eeono- mico-sociale, ale muncii ideologice și politico-educative, precum și ale situației internaționale, din 29 aprilie a.c., secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, realiza tabloul de perspectivă al schimbărilor survenite, de pildă, în structura și compoziția clasei muncitoare, „cea mai puternică clasă socială a societății noastre socialiste" : „Clasa muncitoare a devenit o clasă nouă de proprietari și producători. A crescut nivelul de cunoștințe profesionale și tehnice al clasei muncitoare, precum și nivelul de cultură generală. Noii muncitori sint absolvenți ai invățămintului de 10 ani, iar un număr tot mai mare sint absolvenți ai liceului, deci ai invățămintului de 12 ani. In același timp in multe specialități lucrează specialiști cu studii superioare. Odată cu generalizarea în- vățămintului de 12 ani, noii muncitori vor fi absolvenți ai liceului de 12 ani".Iată, așadar, imaginea unor fenomene de ansamblu care, privite la scara societății, o- feră o perspectivă minunată de ridicare a' nivelului general de pregătire a tinerei generații.Pentru a face mai limpede tabloul dezvoltării învățămîn- tului românesc de după 1965,
(Continuare in pag. a
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Tezele pentru Plenara C.C. al P.C.R., larg dezbătute, înfăptuite exemplar prin munca și viața tuturor fiilor patriei 

RAPORTUL OBIECTIV-SUBIECTIV ÎN PROCESUL 
REVOLUȚIEI ȘI CONSTRUCȚIEI SOCIALISTE

Expunerea secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, la ședința Comitetului Politic Executiv din 29 aprilie 
o.c., pune și soluționează probleme teoretice de importanță excep
țională pentru dezvoltarea creatoare a teoriei revoluționare des
pre lume și viață în general, între care se înscrie cea a proble
maticii rolului și însemnătății factorului subiectiv în construcția 
societății românești. Analizele secretarului general al partidului 
privind conducerea și organizarea vieții social-economice, activi
tatea ideologică și oolitico-educativă, actuala situație interna
țională privesc, toate, ființa umană și au ca substanță a lor o 
concepție filosofică despre om, ca și despre căile prin care, azi, 
in societatea românească și în lume în genere, pot asigura liber
tatea, demnitatea, liniștea, afirmarea potențelor creatoare ale fiin

ței umane. Din punctul nostru de vedere, cercetarea viziunii parti
dului, a secretarului său general cu privire la natura, rolul si 
însemnătatea factorului subiectiv; întrucît ne privește nemijlocit, în 
însăși existența noastră, impune o serie de condiții.

La. cîteva dintre ele, și îndeosebi asupra uneia ne vom opri 
în continuare. înainte de a le formula, considerăm că nu este 
lipsit de importanță să precizăm că cercetarea și înțelegerea 
adecvată a demersurilor teoretice ale partidului nostru, ale secre
tarului general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, referitoare la factorul 
subiectiv, - adică a omului, în calitatea sa de purtător și crea
tor al istoriei — refuză simplificările și stereotipiile, indife
rent de domeniul și originea acestora. Concepția pe care o ana

lizăm are izvoare, surse teoretice, asimilează în felul său realul, dă 
realului socio-uman dimensiunea conceptului și a ideii, se articu
lează deci ideatic și constituie, sub acest raport, o sinteză de 
determinări și o unitate sintetică. Ea are „conținut și temeinicie". 
Dar tocmai despre ceea ce are conținut și temeinicie pot exista 
diferite poziții ale reprezentării cînd ea nu este gind sau ale glo
dului, cind depășește simpla reprezentare. Il invocăm, în acest 
sens, pe Hegel, știindu-i valoarea de actualitate a ziselor sale și 
trecem, în felul acesta, și la ceea ce ne interesează.

„Cel mai ușor, scria Hegel în Fenomenologia spiritului, este să 
judeci ce are conținut și temeinicie ; mai greu este să-l înțelegi ; 
cel mai greu este, ceea ce le unește pe amîndouă, să înfăptuiești 
expunerea lui" (Hegel, Fenomenologia spiritului, Prefața I, 1).

In expresia de mai sus Hegel se referea la filosofie. Comen
tariul ei ar avea, desigur, importanță pentru o analiză a Concep
tului de filosofie, dar tot atît de important ni se pare să observăm 
că ideea autorului Fenomenologiei spiritului privind cele trei poziții 
în raport cu filosofia este de valabilitate generală. Ea privește tot 
ce are conținut și temeinicie, mutatis mutandis și tema încercării 
de față, deci nu numai pe autorul ei, ci pe oricine se raportează 
la ea. Iar la ea se raportează oricine : cu „judecare" unii, cu 
înțelegere alții și, cu Înfăptuirea expunerii ei, filosofia. Să amin
tim însă că Hegel nu confundă filosofia cu filosofii și, cu atît mai 
mult, cu istoricii filosofiei, așa incît în ceea ce ne privește ne vom 
mărgini doar la cîteva considerații despre care credem că ar pu
tea prezenta un anumit interes.

O problemă 
mereu actualăînțelegerea concepției partidului nostru, a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu despre importanța ți rolul factorului subiectiv in actuala etapă a construcției societății socialiste induce, primordial, Ia filosofie și solicită, in consecință, istoria filosofiei, iar aceasta pentru motivul că noțiunile de subiect, factor subiectiv și proprietăți ale lor au fost unele de căpătii pentru gindlrea filosofică ince- pind de la Platon și Aristotel, treclnd prin filosofia medievală. Îndeosebi cea a secolului al XlII-lea, prin doctrina lui Kant, Fichte, Hegel, Schopenhauer, Kierkegaard, Marx, filosofia vieții, Lenin, Labriola, Sorel, De Mann, N. Hartmann și fiind, cum bine se știe, preocupare centrală in filosofia lui Husserl, Heidegger, C. Rădulescu-Motru, M. Florian, L. Blaga dintre filosofii români, Sartre, de ea ocu- pindu-se, oricit de paradoxal ar putea să treacă pentru unii, neopoHtivismuI (Wittgenstein, de pildă), filosofia limbajului, teoria sistemelor structurale etc. Nu numai insă filosofia elaborează teoria și efectuează cercetarea problematicii subiectului Si a subiectivității, ci Un interes aparte poartă acesteia psihologia in general, psihanaliza in special, cu toate variantele ei de azi, doctrine politice, sociologii generale și diferite so- țiologil de ramură, economia politică Însăși, beletristica, estetică șl critica literară etc. Mai menționăm interesul purtat subiectivității de către religie și teologii. Și cunoașterea tuturor acestora, care nu sînt filosofii, este necesară, credem, pentru a avea o imagine mai clară atit a concepției partidului nostru despre factorul subiectiv și subiectivitate, cit și despre rostul dezbaterii filosofice de la noi în analiza și dezvoltarea problematicii subîntinse de natura, rostul și importanța Actorului subiectiv in condițiile vieții de astăzi.Filosofia se face însă, hotărî- țor. cu filosofia. Or, în filosofie, noțiunea de subiect și determi- națiile (atributele) ei nu au avut și nu au un același înțeles, unanim acceptat. Aci s-a văzut o tragedie, pe cînd, în realitate, este vorba de natura, cel puțin cea de pînă ecum, a filosofiei. Faptul poate fi larg ilustrat în acest sens, iar ilustrarea ar putea deveni semnificativă. Să a- legem însă doar cîteva exemple.Mai întîi, Aristotel : „Subiect e acel ceva despre care se afirmă celelalte predicate și care nu 

e afirmat despre un alt lucru. De aceea el trebuie să fie 'examinat mai întîi, iar părerea comună este că mai ales subiectul prim constituie substanța. Se spune, într-un sens, că acest prim subiect este materia ; într-un alt sens că el constă din formă : $1, In al treilea sens, că e o îmbinate intre acestea două" (Aristotel, Metafizica, VII (Z) 3, 1 029 a).în al doilea rlnd, Kant. în 
Critica rațiunii pure, el scria : „Prin acest eu, sau el, sau ceva (lucrul) care gindește nu ne re
prezentăm altceva dectt un su
biect transcendental (s.n.) al ideilor — X, care nu este cunoscut declt prin idei, care sînt predicatele. Iul, și despre care noi nu putem avea separat niciodată nici cel mai neînsemnat concept ; de aceea ne învirtim în jurul lui într-un cerc perpetuu. tntrucit, pentru a putea formula vreo judecată despre el, trebuie mereu să ne servim deja 
de reprezentarea lui ; o situație de care nu putem scăpa, deoarece conștiința de sine nu este atit o reprezentare care distinge un obiect particular, cit o formă a reprezentării în genere" 
(Kant, Critica rațiunii pure. 
Dialectică transcendentală ÎI, 1).Hegel, in al treilea rlnd : „în concepția mea... totul revine la 
a Înțelege și a exprima adevărul nu ca substanță, dar tot atit 
ca subiect.

...Substanța vie este mal departe ființa care este într-adevăr subiect sau, ceea ce înseamnă același lucru, care este într-a- devăr reală numai întrucît ea este mijlocirea-devenirii-ei- ca altul cu ea însăși. Ea este, ca subiect, negativitatea simplă, pură...". Iar în Enciclopedia științelor filosofice scria : „Subiectul este, activitatea de satisfacere a impulsurilor, activitatea raționalității formale, a- dică de transpunere din subiectivitatea conținutului, care în măsura aceasta este scop In o- biectivitate, în care subiectul se reunește cu sine însuși" (Fiioso- fia spiritului, 475).Filosofia antică și modernă, de la Aristotel la Hegel, a propus, deci, două mari înțelesuri ale noțiunii de subiect : 1) unul care desemnează subiectul ca ceva (lucru) căruia i se atribuie calități, determinațli sau îl sînt Inerente determinări, ca ceva despre care se vorbește — tradiția aristoteliciană preluată de stoici, epicureici, Toma d'Aquino, Hobbes, Leibniz și în numeroase filosofii contemporane. Și 2) inaugurarea de către Kant a unui sens nou al subiectului — conștiința, eul, ca o capacitate de inițiativă in lume. Unui asemenea sens i se înscriu numeroase sisteme filosofice postkan- tiene fiecare cu specificul său, in funcție de modul determinat oe semnificare a capacității de inițiativă.Reacția din cea de a doua Jumătate a secolului al XX-lea, ba chiar a unor ginditori care și-au început activitatea în secolul al XIX-lea față de înțelesul, să zicem, kantian, dar și fichteian și' hegelian al subiectului este, și ea, instinctivă pentru filosofie. și în mod deosebit, pentru propria noastră concepție despre subiect și subiectivitate. Ar trebui, în acest sens, cercetată comparativist, viziunea Iul Kierkegaard și Marx, în raport cu cea a lui Kant și Hegel. Cum acum nu este spațiul necesar, să reamintim că pentru Kierkegaard subiectul este unicul, singularul, înțeles și definit ca sfî- șiere, irațional, incredibil, absurd, tragic, credință, o concepție opusă raționalismului kantian dar, mai ales, celui hegelian, universalismului raționalist sau raționalismului universalist.Marx, la rîndul său — în al patrulea rind Marx, deci —, re- ferindu-se la același Hegel, observa în celebrele Manuscrise economico-filosofice din 1844 că atunci cînd omul real, corporal, pune, prin înstrăinarea sa, forțele sale esențiale reale, obiectuale ca obiecte străine, nu actul punerii este subiectul acestui proces, ci subiectivitatea forțelor esențiale obiectuale, a căror acțiune trebuie, în consecință, să fie și ea obiectuală" (K. Marx. Manuscrisele economico- filosofice din 1844, p. 616). A- ceasta înseamnă că omul este o ființă a naturii, sensibilă, iar a fi sensibil înseamnă a fi real, adică subiect al simțurilor, dar și ..a suferi" (Idem, 616). Pe de altă parte însă, omul este nu numai o ființă naturală, ci o ființă naturală omenească, una care există pentru sine, deci, conchidea Marx. o ființă generică, una care trebuie să se afirme ca atare atît in existența sa, cit și in conștiința sa.Noțiunea hegeliană a subiectului nu este, cum se vede, însușită și transformată totodată, ci Marx concepe subiectul ca om real sau, pentru el, omul real este subiectul real. Aceasta însă are semnificație pentru filosofia istoriei, iar semnificația est« instauratoare, răminind In contextul viziunilor fundaționiste, diferențiindu-se, totuși, fundamental de toate viziunile fundaționiste care considerau subiectul ca fundament al lumii, ori al inițiativei instauratoare de lume și cunoaștere, cum era cea a lui Descartes, Kant, Fichte, Hegel. Cum se știe, 
cogito-ui cartezian răminea fără altul, nu putea instaura și ex-

plica sociabilitatea ; „Eu gin- desc" al lui Kant era anonim, abstract, transcendental în Critica rațiunii pure, persoană in Critica rațiunii practice și omenire în lucrările despre istorie. Hegel avea convingerea că a explicat definitiv trecerea de la spiritul subiectiv la spiritul o- biectiv și la spiritul absolut, dar, cu tot progresul notabil, și în filosofia lui, răminea nu doar o problemă cum anume se articulează asupra spiritului subiectiv al Fenomenologiei spiritul o- biectiv al Enciclopediei, nivelurile sociabilității Filosofiei dreptului sau spiritul poporului al Filosofiei dreptului. Relația dintre spiritul subiectiv, sociabilitate și spiritul poporului i se dezvăluia lui Hegel că una ini-

și ca apropiere reală a esenței umane de către om și pentru om, ca instaurare conștientă și completă a omului ca om uman. Un atare comunism Marx îl definea ca naturalism desăvirșit “ umanismul sau ca umanism desăvirșit — naturalism, ca rezolvare a conflictului dintre om și natură, om și om, existență și esență, libertate și necesitate, obiectivare și autoafirmare, individ și specie.Ideologia germană nu modifică viziunea despre comunism care este, totodată, una despre realizarea omului, ci o dezvoltă numai, cum Tezele despre Feuerbach nu neagă concepția despre om din „Manuscrise", ci doar o exprimă in maxime, ca rezumat al discursului din a-

și dezvoltările (neokantianism, filosofia vieții fenomenologiehiatus între ele altor filosofii neohegelianism, și a culturii, _etc.), între ele și un anumit tip al discursului marxist despre om, între ele și transformările istorice reale, care a durat, excepțiile confirmă regula, pînă in apropierea zilelor noastre. Nevoia depășirii acestui stadiu se vădește a fi imperioasă dacă avem în vedere cel puțin patru factori : 1) implicarea factorului subiectiv în evenimentele majore ale secolului nostru : două războaie mondiale, revoluțiile socialiste, perimarea sistemului colonial : 2) implicațiile contradictorii ale revoluției tehnico- științifice asupra omului și destinului său și dezvoltările știin-

tice — se dezvăluie ca proces evolutiv cu multiple coordonate și cu o singură finalitate. Coordonatele sint corelative, interdependente, se influențează și se condiționează reciproc, dînd procesului caracterul unei totalități dinamice, supusă criticii realului și aceleia teoretice, ele insele aflate in conjuncție dialectică.Refacerea, în expunere, a a- cestui proces cu toate coordonatele sale, poate fi in măsură să ilustreze, intre altele, 1) natura gîndirii fundamentului teoretic al problematicii factorului ' subiectiv ; 2) înțelesurile factorului subiectiv ; 3) sensul și valoarea acordate Iui : 4) modalitățile trecerii discursului teoretic, cu ideile și demonstrațiile lui, in
„Să nu uităm nici un moment că procesul

revolufionar nu s-a încheiat odată cu in
staurarea puterii democratice a clasei mun
citoare sau cu făurirea socialismului, ci el
continuă și va continua, reprezentind ga
ranfia dezvoltării continue a socialismului
și trecerii la făurirea comunismului"

NICOLAE CEAUȘESCU
țial dată și ulterior dezvăluită, explicarea ei finind de puterea fabuloasă a mijlocirii și a nega- tlvității, iar aceasta, în planul general al filosofiei, depindea de speculație.Pentru Marx, In schimb, subiectul nu este nici fără altul, nici numai conștiința anonimă, persoana sau omenirea in sensurile kantiene și nici substanța reprezentată „ca subiect și ca spirit" (Hegel, Filosofia spiritului, 573). Că nu este astfel se știe, ce este omul real pentru Marx este iarăși, în genere, cunoscut. Problemă este dacă omul real este fundament al vieții istorice, iar dacă el este, cum anume este el astfel. Răspunsul la aceste întrebări l-am încercat în altă parte, ceea ce reținem acum, în funcție de necesitățile temei de față fiind ideea că; pentru Marx, opoziția dintre individ și societate este o pseudo- opoziție, tocmai pentru că omul (esența lui) este ansamblul relațiilor sociale. Existența și e- sența sa sint istorice, ele com- portînd, totodată, atribute de valabilitate universală.O a doua idee a lui Marx, care ni se pare, de asemenea, necesară în contextul pe care îl avem în vedere, este cea care definește omul ca ființă generică universală, una care are trebuințe universale pe măsura esenței sale, și care, totodată, 
are nevoie de a fi recunoscut in existența sa ca ființă universală.Din Marx acelui încădespotic", afectat de proprietatea privată care n-a înțeles încă 
natura umană a trebuinței, 2) și a aceluia care fiind o „generalizare a proprietății private" și o „desăvîrșire a ei" face din „posesia materială" țelul său, „neagă în toate domeniile personalitatea omului", nivelează totul pornind de la un minim generalizat și generalizează astfel cupiditatea, „neagă întreaga lume a culturii și civilisației", se Întoarce la, „simplitatea nefirească a omului sărac și lipsit de trebuințe". Acestora el le opune comunismul ca suprima
re pozitivă a proprietății privata

ceastă lucrare, și ca sinteză a aceluia din Ideologia germană.Este îndoielnic, din punctul nostru de vedere, că Marx a gindit omul ca subiect al acțiunii istorice, cu precizarea însă că, în concepția lui, subiectul nu este nici doar natură, nici doar conștiință, sensibilitate, sociabilitate, ci o unitate complexă și, de asemenea, cu precizarea că fiind o ființă socială, acțiunea sa trece prin numeroase medieri, și nu mai puține filtre. Subliniem un astfel de fapt, pentru a menționa că Marx nu separă subiectul (în sensul de mai sus), de subiectivitate, dar și pentru a preciza că teoria sa nu poate fi considerată decît ca una care conține premisele filosofiei materialiste a omului și întemeierea general filosofică a teoriei materialiste despre care vorbim.Aceste premise au avut, cum se știe, un destin istoric chiar îp interiorul marxismului. De la Marx și pînă în zilele noastre, cu toate că și timpul istoric și abordările altor filosofii ar fi impus-o, dezvoltarea premiselor nu s-a lntîmplat. S-a creat un

țelor. despre om ; 3) discursurile altor filosofii despre natura, structura și rolul factorului subiectiv și al subiectivității în ansamblul vieții istorice ; cu deosebire discursurile fenomenologiei, ale structuralismului, teoriei sistemelor, filosofiei limbajului ; 4) necesitățile intrinseci ale procesului construcției societății socialiste, dialectica reală a acestei construcții, mijloacele ei reale și scopul el afirmat. Nu se poate ignora, la acest punct, dezacordul manifestat mult timp între afirmarea constantă a maximei privind scopul socialismului și practicii reale, indiferent de referențialul lor, înlăuntrul cărora realitatea scopului nu mai poate fi decît cu greu sau, uneori, deloc observată. Dialectica realului și a teoriei, vicleană cum este, a impus reluarea, în interiorul marxismului, a problematicii factorului subiectiv și a însem- ’nătății și rolului ei pentru construcția socialistă. Azi, în unele țări socialiste, ea este reluată ca una esențială pentru cîștigarea timpului pierdut.
perspectiva acestor idei, 
a procedat la critica : 1), comunism cu „caracter politic, democratic sau

Profund umanism

practica vieții sociale, economice, politice, spirituale ; 5) modalitățile in care varietatea factorului subiectiv asimilează discursul teoretic și practicarea lui de către instituirea teoretică, precum și cele în care factorul subiectiv, extrateoretic se imprimă dezvoltării discursului și obiectivărilor lui. Abia acum se poate vedea că Hegel avea dreptate să consemneze expunerea „ca cel mai dificil" în raport cu ceea ce „are conținut și temeinicie". O încercare nu esta însă „expunere" în sensul hegelian și în cel al lui Marx.Creația teoretică a partidului nostru, a secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, se configurează ca ansamblu unitar de principii, idei, teze, valori și demonstrații, unul deosebit de complex, în cadrul căruia se stabilesc ordonări semnificative, corelații multiple și se deschid orizonturi problematice esențiale pentru teorie și viața practică. Un asemenea complex, structurat într-o viziune metodologică dialectică, nu doar implică filosofia, ci reclamă, totodată, Înțelegerea lui filosofică din perspectiva filosofiei șl, firește, pa această bază, relevarea naturii și «emnifica-

ției atribuite factorului subiectiv, rolului său în construcția socialistă a țării.Desigur, documentele de partid nu sînt tratate de filosofie și nici discursuri filosofice pe tema exclusivă a rolului și importanței factorului subiectiv. Ele au însă o filosofie, afirmată ca bază a opțiunilor social-po- litice și cultural-spirituale, iar aceasta este o viziune generală materialist-istorică, despre același factor, una îmbogățită și dezvoltată. In opera teoretică a secretarului general al partidului se subliniază că „în întreaga sa activitate teoretică, ideologică, politico-educativă, partidul nostru se bazează pe concepția revoluționară a materialismului dialectic și istoric, pe ideile înaintate ale socialismului științific" (Expunere la Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. din 1 iunie 1982, voi. 24). Totodată, secretarul general al partidului menționează că „la baza întregii activități ideologice a partidului trebuie să stea Programul partidului și Programul ideologic care reprezintă concepția științifică, materialist dialectică â P.C.R., precum și hotăririle congreselor, conferințelor și plenarelor C.C. al partidului, alte documente ale partidului nostru, precum și principiile revoluționare ale socialismului științific" (Raport la Conferința Națională a P.C.R., 14 dec. 1987, p. 41). Cele două precizări se susțin și se completează reciproc : relația dintre ele este de la fundamente la dezvoltarea lor și Ia aplicarea acestei dezvoltări în viața socială. Ambelor le este proprie o viziune despre om ca subiect și obiect al vieții istorice. Propozițiile lor nu sînt identice, identic fiindu-le doar sensul general.In concepția P.C.R., una care valorifică și tradițiile filosofiei și spiritualității românești, omul ca subiect al vieții istorice esta conceput ca ființă natural-isto- rică, ca realitate bio-psiho-so- cială, ca factor activ al transformării sociale. Tractorul subiectiv nu este deci, numai conștiința omului, sensibilitatea și voința lui, ci ansamblul trăsăturilor ființei umane reale, vii. în această ipostază, ființa umană este determinată și are determinări.Pentru teorie, ființa umană este subiect în general — în sens aristotelic —, deci obiect ; pentru practică, agent al acțiunii, deci subiect activ, dar, în același timp, și obiect al acțiunii forțelor sociale existente, Ideile enunțate necesită, la rîndul lor, analize detaliate și dezvoltări în însuși planul filosofiei ca analize, firește, de sine stătătoare.Are o deosebită importanță, în cerința reconstrucției teoretice a factorului subiectiv și o- biectivarea ei, ideea conform căreia principalul factor al construcției societății socialiste este omul însuși. Aceasta a implicat șl implică, în continuare, în concepția partidului nostru o strategie a dezvoltării și creșterii rolului factorului subiectiv căreia îi sint și trebuie să-i fie subordonate practica economică, sistemul relațiilor politice și juridice, știința, învățămîntul, cultura.Ca realitate fundamentală, factorul subiectiv trebuie deci situat, nu în palierele existen

ței, ci în totalitatea vieții, el însuși fiind totalitate, ansamblu de expresii și nevoi, de afirmări deloc unilineare. Discursul filosofic, în forma lui, vizează, desigur, ceea ce este esențial factorului subiectiv, aceasta ne- însemnînd ,separarea esenței de existență dar, și împotriva speculației, nici identificarea conceptului cu realitatea factorului, ca și cînd conceptul ar fi însăși realitatea. Asemenea diferențieri sînt, cum se știe, amplu analizate în opera secretarului general al partidului, ele privind, între altele, sistemul democrației revoluționare, creșterea nivelului de trai, dezvoltarea și aplicarea științei, activitatea politico-ideologică și cultural-educativă, formarea și dezvoltarea conștiinței socialiste, a spiritului revoluționar, ca și relațiile complexe dintre ele. Ni se pare, de asemenea necesar, să menționăm că ideea creșterii rolului factorului subiectiv în actuala etapă a construcției societății socialiste, este critică în raport cu viziunea romantic-speculativă despre om, cu voluntarismul neis- torist, cu tezele triumfaliste, vide de realitatea ființei umane, ea și cu Cele iraționaliste și mistice, cum critică este și față de toate formele practice și teoretice care înjosesc ființa umană. De aci rezultă o nouă formă a umanismului, revoluționar, care își asumă, firesc, valorile discursului filosofic românesc despre omenie, umanismul nefiind totuși rezultatul definitiv, ci procesul reconstrucției teoretice și al edificării practice ale ființei umane.Instituirea teoretica nismului revoluționar a constituit premisă și reflex ale umanismului practic condiționate, la rindul lor, de alte premise, ambele însă sînt, cu relațiile dintre ele, istorice deci devin. Sfera și conținutul noțiunii de factor subiectiv nu sint epuizate de înțelegerea omului, cum rolul factorului subiectiv nu sfîrșește în înțelegerea rolului omului în construcția societății. Factorul subiectiv, trebuie conceput, cum s-a întim- plat in opera lui Marx, Engels, Lenin, a altor teoreticieni marxiști, în cea a secretarului general al partidului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, ca avînd structuri și funcționalități, roluri nu totdeauna identice, deși cu o aceeași finalitate generală in planul edificărilor socialiste.Problema nu este simplă; o analiză a ei reclamă o clară Înțelegere a instanțelor și planurilor de referință, astfel încit acestea să fie surprinse în specificul lor, tocmai pentru a se elimina instituirea a ceea ce Hegel numea „cel mai ușor", ca singura modalitate de expresie a gîndirii. Partidul, statul, relațiile politice, juridice, artistice, instituțiile etc. sînt, desigur, factori subiectivi. Teoria lor, fundamentul lor general și explicația lor generală se află în filosofie. De aci și importanța deosebită a eminent în cultură, ca cerceta, pe partidului nostru, problematica vastă și complexă a omului, ca factorul subiectiv fără de caro nimic nu poate exista in istorie.

a urna-

filosofiei, rolul ei viața socială și în șl obligația ei de a babele ideologiei

înaltă valoare
științifică

Partidul nostru, secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, au sesizat, înțeles și, de aceea, au redeschis problematica despre care vorbim, în sensul reconsiderării și recon
strucției ei marxiste, în funcție de noile realități ale vremii, în urmă cu 23 de ani, la Congresul al IX-lea al partidului. Recon
siderarea problematicii factoru
lui subiectiv in procesele con-

strucției societății socialiste românești, ca și cerința reconstrucției ei teoretice din perspectivele deschise de fundamentele filosofice ale materialismului dialectic și istoric sint datorate secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Ambele — deci reconsiderarea problematicii rolului factorului subiectiv șl cerința reconstrucției el teore-

Problematica factorului subiectiv, a relației 
dintre obiectiv și subiectiv in edificarea noii 
societăți are ca act al reluării el constructive, 
dialectice, umanist-revoluționare, evenimentul 
istoric pe care întregul popor român l-a privit 
ca împlinire a speranțelor sale de dreptate și 
libertate, de progres economic, social și cul
tural - spiritual de așezare a sa, și deci a fie
cărui om, ca stare de creație, ca purtător și 
făuritor al propriei sale vieți. Congresul al 
IX-lea al P.C.R. a reprezentat și continuă să 
reprezinte în memoria noastră colectivă și in
dividuală. o ruptură, o păstrare și o depășire. 
Ruptură cu dogmatismul, cu ignorarea tradi
ției, istoriei și culturii românești, cu pericolul 
tezismului îngust și simplificator despre rostul 
și destinul ființei umane in societatea socialis
tă, cu sterilitatea unei gîndiri sterile și cu o 
activitate închisă In șabloane. Dogmatismul, 
care decretase monologul, soliloqulul, tăcerea 
despre altul, care crease, in imaginația sa, o

lume singuratică, Izolată, tristă și rece, sum
bră și amenințătoare, Congresul al IX-lea al 
P.C.R. i-a opus prin rostirea unei gîndiri luci
de, marile idei ale reluării și dezvoltării tra
diției istorice a poporului român, spiritului po
liticii revoluționare, ale deschideri: gîndirii că
tre lume, gîndire și om, ale deschiderii omului 
către lume, om și gîndire, către creație, ale 

oameni a lumiifăuririi cu oamenii și pentru 
libertății. Factorul subiectiv, omul in primul 
rind, a fost definit în această viziune, rod al 
dialecticii cuprinderii lumii de 
general al partidului, ______
Ceaușescu, omul a fost deci definit și, de 
atunci și respectat în viață, ca făuritor al vie
ții noi, ca ființă în stare să se asume și să-și 
asume conștient tot ceea ce există, să se con
struiască pe sine ca umanitate $1 să constru
iască, totodată, o lume umană.

către secretarul 
tovarășul Nicolae

GH. AL. CAZAN



„sa NT El A TINERETULUI" pag. 3 MIERCURI 13 IULIE 1988

VIZITA DE LUCRU A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, 
ÎMPREUNĂ CU TOVARĂȘA ELENA CEAUȘESCU

(Urmare din pag. I)flotei noastre maritime comerciale și a indicat, totodată, constructorilor să finalizeze la termen lucrările de investiții din această zonă.In continuare, tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu au fost invitați să urce la bordul feribotului „Mangalia" — prima navă de acest tip construită în țara noastră, avind capacitatea să preia, la o singură cursă, 108 vagoane de cale ferată sau. in echivalent rutier, 98 de auto- trailere de 15 metri lungime fiecare.De pe puntea de comandă a vasului. tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu urmăresc operațiunile portuare ce se desfășoară la o dană alăturată, unde, pe nava specializată .,Tuzla", sint încărcate autotrailere cu mărfuri diverse, destinate exportului în țări mediteraneene.Este impresionantă, văzută, de aici, de sus, imaginea vastă a noului port Constanța-Sud, oare va deveni, nu peste mult timp, unul din cele mai mari porturi ale lumii, la danele căruia vor acosta nave cu cele mai diferite tonaje și funcționalități.în ovațiile și uralele miilor de oameni prezenți aici, tovarășul Nicolae Ceaușescu i-a felicitat pe constructorii acestui mare port, pe marinarii de pe cele două nave, urindu-le să obțină noi succese și să aducă o contribuție cit mai mare la realizarea exportului de produse românești.în continuare, elicopterul prezidențial a aterizat De platforma portuară de transcontamere. unde mii de oameni ai muncii au venit pentru a întîmpina pe tovarășul Nicolae Ceaușescu, pe tovarășa Elena Ceaușescu cu deosebit respect, cu sentimente de profundă dragoste. De aici, coloana de mașini s-a îndreptat spre întreprinderea de Construcții Navale, puternică unitate a industriei noastre constructoare de mașini care. în această zi. a îmbrăcat haine de sărbătoare în întîmpinarea celui mai iubit fiu al țării.Pină la întreprinderea de Construcții Navale s-a parcurs un adevărat culoar viu, format din constructori navali, muncitori portuari și marinari ai flotei noastre comerciale, care au salutat cu deosebită bucurie pe tovarășul Nicolae Ceaușescu, pe tovarășa Elena Ceaușescu, oferîndu-le frumoase buchete de flori, scandînd cu însuflețire numele partidului, și al secretarului său general.Tovarășului Nicolae Ceaușescu i s-a raportat.-de către directorul întreprinderii. Gheorghe Dimoiu, și ministrul industriei construcțiilor de mașini, Radu Păunescu, despre modul cum acționează colectivul acestei unități pentru îndeplinirea sarcinilor ce-i revin din prevederile Programului național naval, din actualul cincinal. S-a raportat că mineralierul de 165 000 tdw este pregătit pentru 

lansare, iar al doilea vas de acest fel se află în construcție. Se, lucrează, de asemenea, intens la asimilarea mineralierului de 100 000 tdw, care se realizează la indicația tovarășului Nicolae Ceaușescu. la construcția altoj trei petroliere de 85 000 tdw, precum și la feribotul nr. 2. care este în stadiu de pregătire pentru proba de mare. S-a informat. totodată. că. pe baza indicațiilor date de secretarul general al partidului cu prileiul vizitelor precedente in această unitate, au fost obținute rezultate bune in direcția organizării și modernizării producției, aplecării de noi tehnologii, care au condus, de la un an la altul, .a scurtarea ciclurilor de fabricație a navelor, permițind in același timp realizarea indicatorilor economici prevăzuți in planul întreprinderii.în hala de confecții și asamblare corp-navă, secretarului general al partidului i-au fost prezentate o serie de tehnologii moderne de fabricație. între care debitarea rapidă a tablelor pe instalații asistate de calculator, precum și procedee de sudură mecanizată și automatizată de mare randament.S-au dat, de asemenea, explicații tn legătură cu acțiunea de reproiectare a unor tipuri de nave, ceea ce a contribuit la reducerea greutății acestora și scăderea consumului de combustibil.S-a parcurs, apoi, marea platformă a docurilor șantierului unde se aflau in diverse stadii de execuție nave cu destinații diferite — petroliere, vase- feribot. barie pentru transportul fluvial de mărfuri, precum și nave aflate în curs de reparație. Gazdele evidențiază preocuparea întregului colectiv de a generaliza tehnologiile moderne de fabricație, de a extinde mecanizarea și automatizarea unor operații, menite să asigure în continuare scurtarea ciclurilor de -producție și realizarea integrală a programului de livrăi-i de nave prevăzute pentru acest an.în legătură cu toate acestea, secretarul general al partidului a indicat unele măsuri care să ducă la mai buna organizare a muncii în docuri și folosirea in acest fel a întregii capacități de lucru a docurilor.Vizita de lucru a dobin- dit o semnificație deosebită și prin marcarea unui eveniment emoționant, care va rămine întipărit în inima și conștiința constructorilor navali constănțeni : lansarea, în prezența tovarășului Nicolae Ceaușescu și a tovarășei Elena Ceaușescu, a celei mai mari nave construite vreodată ■ în România — mineralierul „Comă- nești" de 165 000 tdw. expresie a potențialului creator dobîndit de industria constructoare de mașini în anii ce au urmat după Congresul al IX-lea al partidului. aniversat în această lună.Lung de peste 300 metri, înalt cît un bloc cu 12 etaje. „Comă- nești" poate fi supranumit „nava-amiral“ a flotei noastre maritime comerciale. Impunăto

rul vas încorporează materiale, instalații și echipamente de manevră și navigație realizate in întreprinderi din numeroase centre industriale — București, Reșița, Galați, Hunedoara, Craiova. Slatina. Timișoara. Pitești, Iași, Zalău, Tg. Mureș, Constanța — toate fiind reprezentative pentru capacitatea și competitivitatea industriei românești, pentru pregătirea și talentul muncitorilor și specialiștilor noștri.In aplauzele celor prezenți, tovarășa Elena Ceaușescu a tăiat panglica inaugurală, dînd, simbolic, marelui vas, purtător al tricolorului românesc, cale liberă spre mările și oceanele lumii.Au răsunat ovații puternice, prelungite. Sunetele de sirenă au anunțat pină departe sărbătorescul eveniment. Miile de constructori au scandat cu însuflețire „Ceaușescu și poporul !“, „Ceaușescu — P.C.R. !“, „Ceaușescu — Muncitorii !“, „Ceaușescu — pace !“.Tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu i-au felicitat călduros pe realizatorii acestei nave care încorporează un considerabil volum de gîn- dire tehnică, de competentă și îndrăzneală în concepție, într-o 

perfectă consonanță cu capacitatea economiei noastre naționale, armonios și' complex dezvoltată,
♦La încheierea vizitei, tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu s-au întîlnit cu membrii Consiliului oamenilor muncii al întreprinderii de Construcții Navale Constanța,în cadrul întilnirii, consacrată analizei modul-ui de îndeplinire a programului naval, a programului de reparații și a programului de modernizare a tehnologiilor și a producției, au ^îat cuvîntul președintele, prim*  vicepreședintele, alți membri ai consiliului oamenilor muncii^ muncitori, precum și alți invitați din partea conducerii ministerului și a cențralei de resort. a Ministerului Transporturilor și Telecomunicațiilor, primul secretar al Comitetului județean Constanța al P.C.R.Vorbitorii au exprimat cele mai calde mulțumiri tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu pentru vizită, pentru orientările și indicațiile date, pentru grija statornică față de dezvoltarea întreprinderii, a construcției de nave din țara noastră, față de modernizarea flotei comerciale ro

mânești, care poartă cu cinste pe toate meridianele globului mesajul de pace și prietenie al poporului român. Au fost evidențiate rezultatele obținute de puternicul detașament al constructorilor de nave constănțeni, preocupările pentru indepli- nirea programelor de construcții și reparații de nave in actualul cincinal, a sarcinilor și indicațiilor date de secretarul general al partidului privind diversificarea producției, asimilarea de nave de mare tonaj, introducerea de tehnologii moderne, de înalt randament, reducerea consumurilor materiale și de combustibili, îmbunătățirea continuă a performanțelor navelor construite aici.S-a subliniat faptul că oamenii muncii din întreprindere au primit cu deosebită satisfacție și vie recunoștință recentele măsuri privind creșterea retribuției celor ce muncesc, întregul colectiv fiind hotărît să răspundă, prin rezultate tot mai bune, grijii permanente pe care partidul și statul nostru, personal tovarășul Nicolae Ceaușescu, o acordă ridicării bunăstării materiale și spirituale a întregului popor. S-a relevat că tezele pentru plenara Comitetului Central al partidului, orientările conți

nute în cuvîntările secretarului general al partidului, au stat la baza analizelor efectuate la fiecare loc de muncă, mobilizînd pe muncitorii și specialiștii intreprinderii in creșterea spiritului muncitoresc revoluționar. în ridicarea continuă a nivelului de pregătire profesională. în întărirea răspunderii, ordinii și disciplinei, pentru eliminarea neajunsurilor manifestate, a realizării sarcinilor încredințate. A fost exprimat angajamentul comuniștilor. al tuturor oamenilor muncii din întreprindere, din întregul sector al construcțiilor navale, din cadrul flotei maritime și fluviale, al activității portuare, de a nu precupeți nici un efort pentru traducerea in viață a cerințelor formulate de secretarul general al partidului, a obiectivelor stabilite pentru acest an și întregul cincinal.Luînd cuvîntul, tovarășul Nicolae Ceaușescu a arătat că i-au făcut -o bună impresie cele văzute în timpul vizitei. Secretarul general al partidului a dat, de asemenea, o bună apreciere primului feribot românesc și navei „Comănești" de 165 000 tdw, care dovedesc că avem condiții tehnice și oameni — muncitori, tehnicieni, ingineri — 

în stare să realizeze produse de înalt nivel tehnic. în legătură cu aceasta, au fost adresate constructorilor de nave calde felicitări, împreună cu urarea de a obține rezultate tot mai bune in viitor.Apreciind progresele înregistrate in construcția de nave, secretarul general al partidului s-a referit. în continuare, la sarcinile importante ce stau in fața lucrătorilor din acest important sector al industriei noastre. A fost subliniată atenția deosebită ce trebuie acordată îmbunătățirii continue a activității în acest domeniu, pornindu-se de la buna dotare tehnică, de la experiența dobindită, de la nivelul de pregătire a cadrelor. S-a insistat asupra necesității îmbunătățirii normelor de execuție — luîndu-se în considerație standardele internaționale — reducerii termenelor pentru realizarea navelor, precum și a duratei de staționare in doc. Printr-o organizare corespunzătoare a activității de producție, prin perfecționarea tehnologiilor și a fluxurilor de fabricație — a subliniat secretarul general al partidului — este posibilă o creștere importantă a producției de nave în următorii ani. S-a cerut ca, în perioada imediat următoare, să fie reanalizat programul de construcții navale și completat cu măsurile ce se impun în vederea creșterii și diversificării producției de nave românești, potrivit potențialului de care dispune economia noastră. O contribuție importantă în această direcție va trebui să o aducă institutele de specialitate, cadrele din învățămîntul superior. chemate să participe la realizarea unor motoare și echipamente de cea mai bună calitate, la introducerea și generalizarea tehnologiilor moderne, pentru reducerea consumului de metal, creșterea productivității .muncii, a eficienței întregii activități.Tovarășul Nicolae Ceaușescu a indicat ca în cadrul întreprinderii, al centralei de specialitate, să se acorde cea mai mare atenție exportului, diversificării formelor de participare a acestui sector la activitatea de comerț exterior și cooperare economică internațională a țării noastre.Secretarul general al partidului a subliniat, în continuare, necesitatea folosirii intensive, cu maximă eficiență, a navelor aflate în dotarea flotei noastre maritime și fluviale, utilizării cît mai bune a capacității portuare, reducerii duratei de staționare. creșterii rulajului vaselor cornerciale, asigurîndu-se îmbunătățirea, radicală,.încă din acest an. a activității în acest domeniu.în același timp, s-a indicat să se acorde cea mai mare atenție asigurării întreținerii corespunzătoare a navelor și realizării reparațiilor, scurtării duratei de staționare în șantier, asigurării pieselor și subansamblelor de schimb, întăririi disciplinei. 

a răspunderii tn Îndeplinirea sarcinilor.Tovarășul Nicolae Qeaușescu a cerut să se acționeze în spiritul hotăririlor Congresului al XIII-lea și Conferinței Naționale ale partidului, a programelor aprobate, a tezelor din a- prilie, aceasta însemnînd ca fiecare, la locul său de muncă, să desfășoare o activitate susținută în vederea realizării planului la toți indicatorii, a modernizării produselor, pentru o cit mal bună organizare a producției, creșterea productivității, reducerea cheltuielilor materiale și, pe această bază, pentru creșterea eficienței economice. Acțio- nind in acest fel, a subliniat tovarășul Nicolae Ceaușescu, vom face dovada că am ridicat și e- ficiența muncii de partid, că am asigurat perfecționarea întregii activități economice.Secretarul general al partidului a cerut consiliului oamenilor muncii să acționeze cu toată fermitatea, să-și îndeplineas
că pe de-a-ntregul atribuțiile 
ce-i revin ca organ de condu
cere, în calitate de proprietar, producător și beneficiar, să-și facă pe deplin datoria.Mulțumind pentru analiza e- fectuată în consiliul oamenilor muncii, pentru aprecierile și indicațiile date cu acest prilej, primul secretar al Comitetului județean de partid a dat expresie angajamentului comuniștilor, al tuturor celor ce-și desfășoară activitatea în județul Constanța, de a nu precupeți nici un efort pentru înfăptuirea exemplară a sarcinilor trasate, pentru transpunerea neabătută în viață a planurilor și programelor de dezvoltare economico- socială a țării.Luîndu-și rămas bun de la constructorii de nave constăn- țeni. de la muncitorii din port, de la ceilalți oameni ai muncii din municipiul Constanța prezenți Ia această nouă întîlnire cu secretarul general al partidului. tovarășul Nicolae Ceaușescu Ie-a adresat calde felicitări pentru rezultatele obținute pină in prezent, subliniind, totodată, necesitatea de a se acționa, in continuare, cu și mai multă hotărîre pentru realizarea programelor de modernizare a producției, de creștere a eficienței economice, pentru îndeplinirea, în cele mai bune condiții, a sarcinilor de plan pe acest an și pe întregul cincinal. Secretarul general al partidului a adresat tuturor urarea de noi și tot mai mari succese în întreaga activitate, multă sănătate și fericire.Aprecierile și '• îndemnurile secretarului general al partidului au fost primite cu deosebită satisfacție, cu puternice urale și ovații. Cei prezenți au dat astfel glas voinței de a acționa cu abnegație pentru îndeplinirea sarcinilor încredințate, de a-și aduce o contribuție tot mai mare la realizarea planurilor de dezvoltare economico-socială a țării și de creștere a nivelului de trai al oamenilor muncii, la progresul multilateral al patriei noastre socialiste.

în spiritul orientărilor și indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu

EFORTURI SUSȚINUTE PENTRU REALIZAREA INTEGRALĂ A SARCINILOR ECONOMICE
IN INDUSTRIE IN AGRICULTURA

APLICAREA 
UNOR MĂSURI 

DE MODERNIZARE 
A PRODUCȚIEITn prima jumătate a anului, in unitățile industriale mureșene au fost aplicate peste 120 importante măsuri tehnico-organizatorice și de modernizare a proceselor tehnologice și a producției. Astfel, au fost introduse în fabricație peste 80 de mașini și utilaje tehnologice cu caracteristici tehnice și funcționale îmbunătățite. au fost aplicate aproape 20 de tehnologii de mare randament în ramuri cum sint industriile metalurgică, constructoare de mașini și chimică.

DEPĂȘIREA 
PRODUCȚIEI 
LA EXPORT 

CU 8 MILIOANE LEIPreocuparea muncitorilor, inginerilor și tehnicienilor de la întreprinderea de Lianți din Deva pentru realizarea cu prioritate a producției destinate exportului a avut ca rezultat in primele 6 luni ale acestui an depășirea prevederilor la acest important indicator cu aproape 8 milioane lei, realizările fiind superioare cu 12 la sută celor obținute în perioada corespunzătoare a anului trecut.
IMPORTANTE 

SPORURI 
LA PRODUCȚIA FIZICĂ Prin folosirea Ia întreaga capacitate a utilajelor și mașinilor din dotare, aplicarea unor tehnologii moderne și a altor măsuri tehnico-organizatorice, meta- lurgiștii de Ia întreprinderea „Ciocanul" Nădrag, județul Timiș, au obținut importante sporuri de producție fizică. Astfel, in bilanțul realizărilor consemnate de la începutul anului se înscrie depășirea prevederilor de plan cu aproape 1 300 tone tablă laminată subțire, circa 800 tone piese turnate din fontă, peste 140 tone piese turnate din metale neferoase.(Agerpres)

ORGANIZAREA, 
STILUL DE MUNCĂ DECID

REZULTATELE ÎN PRODUCȚIE
Nu rezultatul de excepție este cel care probează calitatea muncii unui colectiv muncitoresc. Acesta poate fi urmare a unei întimplări, ceea ce nu poate fi spus în cazul in care succesele în producție se înlănțuie trimestru după trimestru, an după an. Intr-o astfel .de înșiruire de merituoase rezultate se inscriu faptele colectivului de oameni ai muncii de la ÎNTREPRINDEREA „RAFINĂRIA" BRAȘOV. Patru ani consecutiv ea s-a situat în fruntea unităților de profil, ceea ce a condus la obținerea de 4 ori a Ordinului Muncii clasa I și deci, în final, consemnat în acest an, a Drapelului de unitate fruntașă in întrecerea socialistă.Era de așteptat deci ca în momentul incursiunii noastre reportericești, înfăptuită în a- ceste zile, să aflăm tot numai lucruri bune. Așa a și fost. In agenda împlinirilor pe care am întocmit-o cu sprijinul economistului Tiberiu Kromberg. șef al biroului plan-organizare, sint notate numai și numai plusuri — în dreptul indicatorilor fizici și valorici, al celor de eficiență. minusurile fiind prezente doar Ia... consumuri.„După primul semestru al a- nului, putem nota următoarele — ne specifica interlocutorul — depășirea nivelului planificat la produeția marfă cu 3,3 procente. a productivității muncii cu 3,6 la sută, în timp ce, la producția fizică înregistrăm o depășire a planului cu peste 8 procente la uleiuri minerale și, respectiv, 5 procente la unsori consistente. Consumurile de materii prime și materiale s-au situat sub cota planificată cu 1.5 la sută — ceea ce a și dus la obținerea unor însemnate snoruri la beneficii pentru lucrătorii întreprinderii".în dorința de a oferi unități

lor similare ca profil cîteva repere de model de acțiune generatoare de succese. apelăm la conducătoarea unității, inginera Elena Constantin. Și iată ce am aflat de la avizata noastră interlocutoare : „Rezultatele bune nu pot fi decît rod al unei munci desfășurate perseverent, responsabil în toate sectoarele de activitate. Aceasta înseamnă că în producție să fie promovate măsuri eficiente de organizare și conducere, măsuri tehnice și tehnologice viabile prin- care să se obțină, etapă de etapă, rezultate pe măsura angajamentelor asuma-
La întreprinderea 
„Rafinăria” Brașov

te. In acest sens, în unitatea noastră s-au aplicat cu bune rezultate măsuri de modernizare, de automatizare. Bunăoară rampa căi ferate a fost modernizată, ceea ce a dus la eliminarea unui loc îngust din producție, procesul dizolvării și vehiculării sodei caustice la instalația de unsori consistente a fost mecanizat, așa cum. tot pentru înalta eficientizare a procesului productiv a fost pusă în funcțiune stația de reglare și măsurare a gazului inert. De asemenea, putem arăta că am modernizat curatoarele tehnologice, ceea ce a condus la reducerea consumurilor termice, că ne-am preocupat ca în permanență instalațiile să fie asigurate cu AMC-urile necesare, ca acestea să funcționeze fără pierderi, prin completarea instalațiilor termice 

pe porțiunile deteriorate din rețelele tehnologice. Măsurile tehnologice și tehnice nu * rezolvă însă toate 'problemele producției. Specificul activității noastre, noile exigențe ale organizării și conducerii ne impun o amplă și activă implicare în soluționarea pe cale organizatorică a unor probleme. Acestea au ca rezultat eliminarea unor strangulări- din instalațiile tehnologice, mai buna utilizare a capacităților de prelucrare, bunăoară' dînd prioritate uleiurilor adine sblventate, deparafinate și rafinau;. Nu. pe ultimul, plan am. situat întărirea ordinii ' și l disciplinei. Pe această cale a crescut indicele de utilizare a timpului de lucru, așa cum s-a obținut și o diminuare a timpilor de revizie prin pregătirea din timp, organizatorică, a pieselor și cadrului optim necesar reviziilor".Prezentarea a continuat con- firmînd o dată în plus că la întreprinderea „Rafinăria" Brașov starea de fapt este o stare a muncii, a implicării acțive în care fiecare aspect care poate genera un plus de producție este luat în seamă și fructificat la maximum. Iar. pentru că și între fruntași sint fruntași, să amintim de maistrul Ion Roșea— instalațiile de 'rafinare acidă, de operatorul Ion Nicolae— instalația de aditivare, de operatorul Toma Barabaș — instalația de unsori consistente.Dar ceea ce trebuie în cea mai mare măsură evidențiat este dat de stilul- de muncă, de organizare și conducere a activităților. Noile., exigențe de organizare și conducere se află, după cum o probează realitatea „la ele acasă", aici; în acest colectiv fruntaș al întreprinderii „Rafinăria"1 Brașov.
EMERIC SZEKELY

RECOLTA DE GRlU _ GRABNIC ÎN HAMBARE

Extins în întreg județul Timiș. secerișul griului cunoaște cotele de participare și mobilizare maxime, specifice marilor campanii. Acest lucru este firesc intrucit e vorba de una din cele mâi mari suprafețe semănate cu această cultură — peste 160 000 ha ce se prezintă, tn bună parte, cu producți superioare anului trecut. Importanța recoltării operative a Întregii cantități derivă nu doar din producțiile Însemnate ce trebuie livrate la fondul de stat, ci și, în egală. măsură, datorită vremii deosebit de călduroase ce determină încadrarea umidității, peste tot, în limitele acceptate, existînd chiar pericolul supracoacerii și, ca atare, al pierderilor prin scuturare. Inginerul Nicolae Brăiloiu, directorul cu producția vegetală al Direcției agricole județene, ne retine atenția cu cîteva dintre problemele caracteristice a- cestei perioade de muncă intensă : „Imperativele acestei campanii — operativitate și calitate — ne determină să organizăm activitatea din cîmp astfel îneît secerișul să se desfășoare în flux continuu, de dimineața pină seara tîrziu, fruc- tificînd fiecare oră prielnică, in așa fel îneît să putem atinge vitezele care să ne permită încheierea lucrării în maximum 10 zile. Cu cele peste 1 T00 combine, ce deservesc unitățile a- gricole cooperatiste, căutăm să atingem zilnic viteze medii de 6 ha pe utilaj. Amintim, in acest sens, ritmurile ridicate în

registrate la Gottlob. Variaș. Or- tișoara. Timișoara și Cenei, acolo unde există o preocupare atentă pentru funcționarea neîntreruptă a mijloacelor mecanice. Din păcate,1 însă, media pe județ este afectată de neîm- plinirile din alte unități, precum Sacoșu Turcesc, Dudeștii Vechi și Cărpiniș, aflate cu mult sub posibilități datorită defecțiunilor repetate apărute la combine. Considerăm însă că prin acțiuni complexe, vlzînd atît creșterea vitezelor zilnice

de înaintare, cit și repartizarea judicioasă — inclusiv prin întrajutorarea dintre unități — a forțelor, vom putea reduce și mai mult perioada de recoltat, punînd grabnic și fără pierderi la adăpost întreaga recoltă".Ne-am convins de seriozitatea cu care sînt abordate toate problemele pe care le implică urgentarea secerișului și în C.U.A.S.C. Jebel, situat, alături' de cele din Jamu Mare și Deta, printre primele care au declanșat această lucrare. Inginerul Constantin Bistriceanu, directorul S.M.A., reliefînd cîteva elemente ce compun tabloul acestei importante etape de' muncă, ne spunea, printre altele : „Avem 65 de combine și lucrăm cu întreg potențialul. 

De fapt, aceasta este o primă condiție a reușitei campaniei : întregul timp disponibil să fie valorificat deplin ! Cele 6 formații complexe, structurate pe unitățile și dimensionate conform suprafețelor existente, acționează pe un front larg, zilnic de peste 375 ha, ceea ce înseamnă viteze medii de aproape 6 ha zilnic pe fiecare utilaj. Intențiile noastre, mai ales, că nu se ridică probleme de . umiditate, sînt de a depăși nivelurile atinse pină acum, gră

bind recoltatul, întrucît griul este copt, fiind posibile și cazuri de supracoacere, deloc dorite".în egală măsură, însă, preocupările' celor de aici converg și spre transportul și depozitarea recoltei, realizate operativ, Ia baza de recepție, cît și spre balotatul paielor (utilizînd 25' prese)' și eliberatul terenului în Vederea efectuării semănatului culturilor și a arăturilor de vară.Pornind în lanuri acum cîteva zile, cele 50 combine ale I.A.S. Liebling înregistrează viteze înalte, creînd premise ca suprafața de 3 000 ha să fie parcursă în cel mai scurt timp. In acest scop au fost asigurate toate elementele ce concură la 

funcționarea ireproșabilă a taberelor de muncă : prezența permanentă a specialiștilor, dimensionarea corectă a formațiilor de lucru, o asistență tehnică pe măsură, reducerea la maximum a timpilor neproductivi și, mai ales, grija deosebită pentru mecanizatori, pentru stimularea lor in obținerea de performanțe. „Parcurgem un nou și important examen in marea bătălie pentru producții record în toate sectoarele de activitate — ne spunea inginerul Nicolae Râmneanțu, directorul acestei unități. Am promovat în cultură soiuri de mare randament, unele în premieră, al căror potențial biologic ne dă speranța în atingerea unor niveluri superioare celor de pină acum. Secerăm așadar 1 000 ha cu Fundulea-4, 1 000 cu Lovrin-41, cît și sole cu soiul Arieșana, creat la Turda. Avem datoria de a nu risipi nici un bob, demonstrînd, prin recoltele obținute, că rezervele de creștere a producțiilor agricole sînt încă departe de a fi epuizate. Prin muncă responsabilă, prețuind exact valoarea fiecărei clipe, cît și prin încredere nelimitată în nou, în știința agricolă, adecvată condițiilor locale, resurselor existente în unitate, vom putea oricînd să înscriem, alte și alte realizări de prestigiu în înfăptuirea noii revoluții a- grare".
GHEORGHE CRIȘAN
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festivalul național„Cîntarea României"
NEPIERITOARE COMORI DE SUFLET ROMÂNESC

Au venit fiecare dintr-un sat în alt sat, 
mai mare și mai cuprinzător, și care le 
cuprinde pe toate. Și-au lăsat la o parte 
rosturile lor cotidiene. Despre fiecare din
tre ei s-ar putea scrie o carte. Intr-o ladă 
mare de zestre, cît un sat românesc, ar 
intra macaturile, ștergarele, scoarțele, 
cergile, țesăturile, blidele, costumele lor 
populare, podoabele încărcate de modele, 
țesute cu mărgele multicolore. Obiectele 
acestea miros puțin ca „acasă" : a busu
ioc, a mere, a gutui. Adunați laolaltă, 
laureați ai Festivalului național „Cîntarea 
României", ei reprezintă nu o regiune sau 

alta, nu o comună sau alta, ei reprezintă, 
mai ales, un popor. Țărani autentici, din 
tată în fiu, cei mai tineri dintre ei cu car
tea de muncă la oraș, care se întorc aca
să și nu le e rușine să pună mina pe 
uneltele de lucru, pe coasă sau război 
de tesut, acești meșteri pentru care DE
CADA MEȘTERILOR POPULARI DE LA 
MUZEUL SATULUI Șl DE ARTA POPU
LARĂ nu e decit un pretext de întîlnire, 
au venit cu copiii și nepoții. Copiii pă
trund prin toate cotloanele, și nimic nu 
li se pare mai firesc decit să-și caute pe 
rînd locul nașterii și să intre, nestinghe

riți, în satul și-n casa lor de la muzeu, 
ca la ei acasă. Pentru că, ce altceva e 
satul lor de aici, decit un pui de sat și 
casa, un pui de casă, asemănător cu cei 
lăsat in urmă ? -s

In acest univers ei își caută sufletul și 
cu sentimentul unui întreg spațiu privile
giat. Meșterii care lucrează în fața noas
tră nu fac altceva decit să-și exercite 
meseria. Nu au avut nevoie de un timp 
de acomodare. Au tot ce le trebuie , 
războaie și ace de cusut, lut din care fac 
vase smălțuite cu flori ale verii, lemn olb 
de jugastru sau de plop, trestie din care 

împletesc și caiere luminoase de lină.
Laureați ai Festivalului național „Cîn

tarea României", rostindu-și cu mindrie 
numele asa cum apare caligrafiat pe ze
cile de diplome obținute și care au răs
plătit talentul și munca lor. acești țărani 
veghează la viitorul copiilor lor. Ei îi în
deamnă să meargă — prin fiecare gest 
ol lor, prin fiecare îndemn de a munci - 
spre izvoarele dătătoare de viață, ale 
progresului. Urmîndu-și părinții în Capi
tală, copiii au venit, la rîndul lor, cu re
zultatul unei munci depuse într-o perioa

dă de timp. Și-au așezat firesc zestrea lor 
pe masă, întregind-o pe cea o părinților 
sau bunicilor. Sînt, fiecare dintre ei, 
laureați ai Festivalului național „Cîn
tarea României". Referindu-se la această 
activitate, secretarul general al partidului, 
tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, spunea 
la recenta „Expunere cu plivire la perfec
ționarea activității organizatorice, ideolo
gice și politico-educative, in vederea creș
terii rolului conducător al partidului in în
treaga viață economico-socială" : „In 
această uriașă activitate politico-educati- 

vă, culturală, este necesar să dăm un 
conținut tot mai larg Festivalului național 
„Cintarea României", care reprezintă o 
puternică mișcare a întregii noastre na
țiuni, o participare a Întregului popor, ti
neri și bâtrini, bărbați și femei, inclusiv 
a copiilor, la formarea și dezvoltarea cul
turii noi, la asigurarea unui nivel tot mai 
înalt al culturii noastre socialiste".

Un fierbinte îndemn, venit din Inimă, 
care atestă grija față de zestrea spiri
tuală a poporului și față de copii, viito
rul națiunii noastre socialiste.

„Țara s-a îmbogățit 
de oameni tineri"„Șl să știți că noi am fost aici In toți anii, ne-am strjns să menținem tradiția, cu tot ce are ea mai frumos. Dar n-am venjt singuri, și nu pentru că ne-ar fi fost urit pe drum, am venit cu copiii. Ia uitați-vă cum au umplut curtea muzeului, se simt Ia fel de bine aici ca a- casă; pe ei i-am învățat tot ce știam noi de la părinți. Că mă vedeți cu fuiorul ăsta la brîu, cei tineri vin să se uite la el, și unii îmi spun că l-au văzut în muzeu; dar eu torc cînepă aici, în fața lor, șl unora tare le place. Cînepă era stîlpul casei, așa era considerată. Un ștergar de clnepă e o bucurie. Și cînd ștergi cu el un pahar, și cînd învelești mămăliga sau plinea, sau cînd te ștergi pe față cu el e răcoros și curat și te bucuri să-l vezi șl să-l simți în mină. Aici noi putem vedea ce are fiecare mai bun la el In județ, din dunga țării, la Reșița. din Dobrogea, pînă la Brașov sau Săpința. Ce-am vrut să le dăm nepoților noștri 7 Poate un sîmbure de hărnicie. Toate fetele care mi-au fost mie e- leve la Școala populară de artă au învățat să coasă, să țeasă, să împletească ciucuri, baiere la straiță, străiți specifice zonei noastre. Fetele astea au să știe să țină o casă mai tîrziu. Dar bun înțeles, o fată trebuie să aibă și o comportare bună, o e- ducație bună, să fie o fiică ascultătoare, să-i fie drag că e româncă. Știți dumneavoastră, că la noi, Ia Gura Rîului, de pe lingă Sibiu, se vedea hărnicia femeii după cît de frumoși și de curați erau sacii cu care venea ea la moară? După costumul bărbatului din cînepă și bumbac, pe care-1 purta cînd se întorcea de la munte cu carul, se știa al cui e omul. Eu am doi copii. Ioana și Vasile, dar am și. șase nepoți și pe ei i-am avut pe toți sub mina mea. Vasile e maistru la o fabrică din 
Cea mai frumoasă

podoabă
— Ana Meda, dumneata ai mos. Am învățat mai tîrziu fe- 

venit din comuna Țîrova de pe meile, și pe mamele băiețilorlingă Reșița, Care e cea mai frumoasă podoabă dintre obiectele oferite vizitatorilor 7— Cea mai frumoasă ml se pare ceapsa, o podoabă din mărgele care e purtată de fete pe cap. Eu am venit cu șiraguri de mărgele, cu cordoane căptușite cu mărgele înguste de culoare pală, care se iau la o rochie aibă, cu mărgele făcute cu colț, care se pun Ia git să lie fetele mai frumoase.— Și cine v-a învățat să coa- seti atît de frumos 7 Văd că nici aici, la muzeu, mina nu vi se odihnește.— Pe mine m-a învățat o femeie, Maria Lui Țîbru din Tîrnova. comuna mamei ; ea venea în sat la noi, femeile cumpărau, numai eu vroiam să știu cum se fac. O să ai și tu. zicea tata, cind s-o mărita dodă-ta. Dar eu n-am așteptat să se mărite, că pînă la măritiș mai era mult. M-am apucat într-o zi, cînd eram cu vitele la cîmp, să desfac niște mărgele, să le pun eu pe ață. Și cînd am văzut cum sînt încheiate, mi-am zis că au ieșit fru- 
CaierulNe-am obișnuit să vedem caierul în furcă, cu o singură culoare. De lină, in sau cînepă, fibrele se torc manual, îm- prumutînd ceva din suplețea și căldura degetelor. Ei bine, caierul pe care îl toarce Domnica Gheț din Soveja, Vrancea, are două culori. Vă imaginați cum apar puloverele, fularele, căciulile, mănușile împletite dintr-un fir bicolor. „Acum toate au început să lucreze la noi după modelul acesta. Se?fac și șosete groase, de lină. Dar să vă arăt și războiul la care lucrez.

Sibiu, Ioana e maistru la o școală populară. Nepoata mea. Mărioara, că stă aici lîngă mine, a primit premiul 1 la pionieri pentru lucrul de mînă. pe ea a filmat-o țeșind la război. Iar eu am diplome cu premiul intîi pe tot anul la festival. Ia „Cintarea României". Pe Mărim am învățat-o un adevăr pe care-1 știu mai de demult și pe care mi l-a spus mama mea: „Bine e lele gătată / Cu hainele de la șatră / Dar mai bine i-ar ședea / Dacă și le face ea / Că le știe și păstra". Intr-o zi, le-am făcut o bucurie nepoților. Am conceput eu un album cu tot ce e tradiție la Mărglnlmea Sibiului. L-am luat, șl la Viena. Trebuia să vorbesc. Cum să te apuci să vorbești și despre ce 7 Dar am vorbit de parcă tot eram învățată. Eu le spuneam ca pe la noi, cineva le traducea oamenilor în franceză. Daaa. eu zic că și băieții- trebuie să știe și ei ceva pe lumea asta. De pildă, să măture sau dacă îi trebuie o roată de căruță, să-și taie lemn, să-i dea gaură. Eu zic că fiecare casă își are talentul ei. Fie că lucrează la cîmp, toarce la lină, face ciorapi pentru oameni, cîntă, ei trebuie să aibă un talent deosebit. Copiii noștri muncesc în rînd cu oamenii mari ; vara, puțini oameni își dau vitele la ciurdari. Copiii sînt cei care ne spun să punem sutele la o parte să le luăm ce le trebuie de ele. că are cine să pască vitele. Și vă rog să țineți minte ce vreau să vă spun acum : că păstura de bucate se păstrează frumos în cînepă și că noi le pregătim viitorul nepoților învățîndu-i că munca, ea singură, te ajută să răzbați la suprafață. Și să mai notați așa : că eu, Maria Hanzu, din Gura t Rîului, am constatat că țara s-a îmbogățit de oameni tineri, să fie sănătoși, că au avut și se bucură de o pace îndelungată.

le-am învățat, dar mai ales fetele, că al lor este viitorul. Mi-ar plăcea să se facă și la Reșița o clasă de fete la Casa de cultură, să vină și să învețe să se gătească singure, că ce e mai frumos decit lucrul ieșit din mina ta.— După cite văd, nici dumneata n-ai venit singură. Cine e fata asta frumoasă de pe bancă 7— E nepoata mea, cum de n-ați recunoscut-o, că au dat-o de atîtea ori la televizor, Valeria Arnăutu-Cristea ii spune. Nu că ei nu i-a plăcut lucrul de mină, dar a atras-o mai mult cintecul popular. Multe costume cu mărgele de pe ea sînt făcute de mina mea, și gătelile la fel. Si pentru Valeria am făcut un cîntec ; m-aș bucura să-1 auziți cîntat la televizor : „Frunză verde de secară / Plecai într-o zi de vară / Vara cam pe la sfîrșit / Plecai în lume să cînt / Lăsai coasa întristată / Măicuța plîngind în poartă / Liliacul înflorit / De dorul meu s-o pălit / Dar lasă ■"măicuță, lasă / Că mă-ntorc eu iar acasă".
bicolorIată-l, e vechi de peste o sută de ani. Lucrăm la el carpete de pus pe perete și carpete de pus pe jos. Cel mai mult se folosesc acum motivele florale. Acum, la muzeu, lucrăm motive cu romburi că sînt mai vechi. Și aici, la muzeu, ne-au spus să lucrăm ce-i mai vechi și mai frumos. Poate doriți un semn de carte ?“. Doresc. îmi arată două modele. 11 refuz pe cel cu fir metalic și cumpăr două cu un frumos model de romburi albe și negre. îi privesc atent portul. L-am mai văzut 

în urmă cu cîțiva ani doar în zona Țării Vrancei, Soveja, Tulnici, Nereju, Năruja... Degetele Domnicăi Gheț torc mai
Cîntecele mele...— Eu eu bunica mea. Ana Meda, am văzut un film : Misterele Bucureștiului. Pe ecran a apărut o femeie cu un colier de perle. Colierul avea un model foarte frumos. I-am spus bunicii să încerce să copieze modelul. Bunica a fost derutată: cum să fac, m-a întrebat, că femeia aia stă pe ecran o secundă și pleacă. N-am timp să-l copiez pe ceva. Ai ambiție 7 am întrebat-o pe bunica. Am I Ai bunăvoință ? Am ! A- tunci, colierul e ca șl făcut.

— Șl l-a făcut, intr-adevăr 7— Nici nu se putea altfel. Am mai văzut o dată filmul, o văd pe bunica mea încordată, avea trac, de parcă dădea examene. A privit bine colierul și l-a pus repede pe hîrtie. Vezi, m-am aplecat la urechea ei să-i spun, așa e ți cu mine cînd mă filmează la televiziune, eu zîmbesc, dar nimeni nu trebuie să știe prin cite emoții am trecut.

— Cind ai debutat Valeria Arnăutu-Cristea 7— La patru ani și jumătate, pe scenă, la Reșița. Am cîntat
Satul meu este cel mai 

frumos! Ba al meu!— Cristina Nicolae, eu cine al venit in București 7— Noi sintem trei generații : eu. mama și bunica.— Și ce lucrează fiecare 7— Mama face punct mocănesc, eu și bunica țesem carpete din păr de capră.— Și ce faceți voi, copiii, toată ziua 7— Lucrăm cît lucrăm și apoi fiecare merge să-și vadă satul
Omul-orchestrăAtmosfera acestei societăți ciudate — fiecare cu portul, cu obiceiul, cu accentul și felul său de a privi — este întreținută permanent de o vioară, o trompetă, o tobă și un talger. Lumea este adunată ciucure, așa incît nu-i putem vedea pe interpreți. Se face puțin loc. Rămine in mijloc un singur om ce însuflețește toate cele patru instrumente. O echipă de filmare transpune pentru posteri

departe firul bicolor. A venit ora mesei. Toți meșterii merg să mănînce. „Șezătoarea" se va relua mai tîrziu.
două cintece bănățene. Am urmat cursurile Școlii generale de muzică, iar în timpul liceului, pe cele ale Școlii populare de artă, secția canto. în 1980 am devenit solistă în orchestra „Doina Banatului" din Caransebeș. în 1984 mi-a apărut primul disc, în 1985 discul „De la Semenic la vale". Am participat la toate edițiile Festivalului național „Cîntarea României", am primit premiul special de interpretare „Cîntecele munților" la Sibiu.

— Cum iți alcătuiești reper
toriul 7— Cîntecele mele sint cele de dragoste, doinele, jocurile. Apelez la cintece vechi, pentru că sint o culegătoare de folclor. Asta nu mă împiedică să-mi fac eu cîntecele mele. Dacă aud de la bătrîni cîntece vechi, neterminate, le duc eu mai departe, în spiritul melodiei și al versului. Dacă mă incită o frază muzicală, o continui. Do

rința mea este să le păstrez prospețimea, și să string toate textele vechi ale cîntecelor intr-o carte.

la muzeu. Eu zic că al meu e cel mai frumos, Viorel zice că al lui, Mărioara că in satul ei sint cele mai frumoase case.— Și cine are dreptate 7— Eu știu 7 Ei mi-au văzut casa mea de la Chiojd, și-au spus, vai, ce frumoasă e ! După aceea, cînd am fost in sat la ei (in sat la ei, la Muzeul Satului), m-am mirat eu cît de fru- fnos e pe la ei !...
tate spectacolul, pe peliculă. „Vă rugăm de la început Vocea sufletistului întrerupe firul melodiei. Din nou de la început, din nou de la început. Ca și cum la Berzuntii Bacăului nu s-ar face altceva decit filme peste filme. Dumitru Vrinceanu, mereu senin, mereu cu zîmbetul pe buze, fără urmă de iritare, caută începutul cîn- tecului. în sfirșit, se reușește, o imprimare fără poticneli. Lu

mea aplaudă cu căldură. Ne a- propiem și încercăm să-1 des- coasem pe omul-orchestră. „Priviți, este o vioară cu trompetă pe care am construit-o singur. Se cîntă cu ea la nunți, de Anul Nou. Deci atunci cind e un haz, o inimă bună. Este un instrument construit de mine după un tablou pe care l-am văzut la Sibiu. Ritmul se ține cu această tobă în care se află și un talger. Se manevrează ușor, cu călcîiul. Toate sint făcute de mine. Am dorit mult să am cu ce să cînt. Tot eu fac și versurile: A venit ți primăvara / Eu am terminat vioara / Ce vioară cu trompetă / Frumos cîntă, se repetă. / Vedeți aici am niște măști. Dar măștile trebuie jucate. Era primăvară cînd am terminat da con
Dan din Valea DanuluiSpre deosebire de ceilalți meșteri prezențl la muzeu. Dan Gherasimescu nu lucrează. Stă liniștit și drept, în picioare lîngă bijuteriile sale de lemn ce se răsfață la soare, în așteptarea altor și altor priviri admirative. De cîteva minute bune urmăresc reacțiile oame

nilor în fața acestor minunății. Scenariul a devenit monoton prin simplitatea și repetarea sa la infinit. Indiferent de vîrstă de preocupări sau tara de baștină — și in aceste zile muzeul este un punct de atracție pentru vizitatorii din străinătate — fiecare om care a apucat să se apropie de rodul mîinilor lui Dan Gherasimescu devine pe rind uimit, încurcat, întristat și plin de speranțe. Uimit că a avut șansa de a întilni a- semenea frumuseți, încurcat in a găsi modalitatea de a procura pentru acasă o piesă cît de mică. întristat atunci cînd află că totul este rezervat pentru muzeu, plin de speranță după un precipitat schimb de adrese. De o parte mereu Valea Danului — Argeș, de cealaltă un loc din România sau dintr-o altă țară.
Dintr-o inii— Constantin Mîhaîu, observ că știi nu numai să cioplești la fluiere dar Să și clnți din ele. Ai aici o sumedenie de fluiere. Poți să-mi spui povestea lor 7— Pot să v-o spun, pot să v-o și cînt. Sînt din prun și salcîm, ornamentate din alamă la capete. Socrul meu. Ion Arse- ne, e miner și are trei fete : Ileana, Ionela și Domnica, Toate știu de mici să cinte. Cel mai drag le e de doine și de 

struit vioara. De atuncea cînt să se înveselească oamenii".Intră în muzeu un grup de turiști din Uniunea Sovietică. Adulți și copii trec pe lîngă cojocele, războaie, furci, zgăr- dane, fluiere, împletituri vegetale. Sînt atrași de cintecul omului-orchestră. Cintecul se repetă. Oamenii aplaudă cu sinceritate. După un început inedit cu Instrumentele ți măștile lui Dumitru Vrînceanu, oamenii încep să treacă încet de Ia un meșter la altul. In tot acest timp, vioara, trompeta, toba și talgerul se aud mai departe. Toate patru, animate de un singur om. însoțesc versurile... A venit șl primăvara / Eu am terminat vioara / Ce vioară cu trompetă / Frumos cintă, se repetă.
Oblșnult mal ales să tacă ți să asculte sunetul înfundat al dăltițelor sale, Dan Gherasimescu acceptă, totuși, cu ușurință să facă o mărturisire. „Ml-a plăcut, mai Intîi, să modelez pămîntul. Dar. toate formele sa spărgeau după ce stăteau mai mult la soare. Am început apoi 

să crestez lemnul. Bricegușul a crestat însă de multe ori și în carne". Desface palmele. Le întoarce pe o parte și pe alta cu un soi de mindrie. Cicatrice lingă cicatrice. O impresionantă colecție ce aruncă in neant secole de chiromanție. „Cele mai bune esențe sint cele cu fibra deasă — păr, paltin, jugastru. Teiul are intr-adevăr o fibră mai moale, dar nu poate scoate finețea pe care o dau celelalte. Am făcut o mică școală de arta prelucrării lemnului. învățăcei — deocamdată fetița mea. Sanda Daniela, nepoți și cîțiva. vecini. Cind am timp liber culeg plante medicinale". Se apropie doi tineri ce vorbesc englezește. Sînt uimiți. Vor deveni încurcați, întristați și apoi plini de speranțe.
de prunbrîul din Muscel. Văzînd că-mi place și mie să lucrez, m-a lăsat pe lîngă dumnealui și m-a învățat tot ce știe. La rîndul meu am început și pe cel mic, pe fiul meu, să-1 învăț să cinte dar să și le iacă. Socrul meu conduce o formație de fluierași, sint toți laureați ai Festivalului „Cîntarea României" și toți au fluierele făcute de dîn- sul. Că așa se face : cînd o formație vrea fluiere, toți cum

pără instrumentele de Ia același meșter ca să le acordeze cum trebuie, după nai. Fluierele lui se găsesc nu numai la noi. în Argeș, în comuna Jugur, le întîlnești și la Vaslui, la Ba- 
ZgărdaneUn loc aparte în acest univers al artei populare românești îl reprezintă băncuța pe care lucrează Mariana Stănescu din Beiuș, Bihor. Sute și sute de mărgele multicolore m armonizează aici în chipuri nebănuite „Eram copil cînd mer- gînd la bunica am rupt o zgardă. Peste ani, eram în clasa a IX-a, am dorit șl am reușit s-o repar. Așa am început să lucrez la zgărdane ce se purtau de fete și femei în portul de sărbătoare, la nunți, la petreceri. în zona Beiușului, Roșia, Pietroasa, zgărdanele au trei — cinci colțuri, în timp ce în zona Aleșdulul, zgărzlle sînt liniare. Se lucrează pe multe fire, cu număr cu soț, fără ace. Combinăm diferite modele — cîrli-

Dialog între generațiiViorel Marius Nițu trece pe lîngă mine extrem de important. Tocmai a participat la o masă rotundă unde s-au șpus lucruri atît de interesante incit a fost pe punctul să-și ia notițe. Pentru că n-a avut carnet la el, și-a notat totul în minte și timp de o jumătate de oră îl ascult fără să îndrăznesc să clipesc, pentru că Viorel își numără pe degete concluziile, dar și interviurile pe care le-a dat : trei la televiziune, trei la radio, două la reviste. Deocamdată. Tatăl, Constantin Nițu, aleargă intr-un suflet să-mi aducă „ogorul" fiului său : un carnet de note încărcat, pe foile sale, numai cu note de zece. Cu recolta stăm bine, cît despre ținuta lui Viorel cel de clasă a IV-a se poate spune că este ireproșabilă. M-am trezit în bagaj, spune tatăl, cu o bucată de piele pusă pe fundul geamantanului. Cînd am ajuns la Slatina fiul meu mi-a spus că nu poate veni aici fără opinci. Costumul trebuia să fie costum — de la cămașă și pînă-n tălpi. Si i le-ați făcut ? Făcut, zice tatăl, și se uită admirativ la ele. Viorel pășește mîndru prin fața mea și trebuie să recunosc : nu numai că-i stă bine în opinci dar se poartă de parcă numai cu ele ar călca de cind lumea. Nu vă mirați, îmi ghicește tatăl gîn- dul, noi chiar le purtăm, că țin și de oald și de răcoare. Cei doi au venit din Cornătelu, județul Olt. Marius îmi arată două cusături făcute de mina lui. Țesăturile au tiv pe margine, cu modele de diferite culori. cu romburi și hexagoane. E o cusătură arhaică — îmi explică, se coase pe dos și modelul iese pe față. Prima dată, se pune el pe povestit, cînd am intrat în atelierul condus de tata, în Valea Mare, am luat
Biografie„Măi, băieți, ne spunea învățătorul nostru, voi să veniți în fiece sîmbătă cu o bucată de lemn : să ciopliți la lucrul manual tot ce vă lipsește acasă : jug de boi, jug pentru porci, jucării pentru frați. La noi era un meșter de vîrsta mea de acum. Să te duci, m-a îndemnat tata. într-o zi, la moș Nicolae Tanasiu să ne facă linguri. Bună ziua, bună ziua, uite ce e meștere, așa și așa, bine, măi nepoate, fac, pentru cînd îi trebuie lui taică-tu, pentru săptămîna ce vine. îi las lemnul, plec, vin a doua zi, bună ziua, bună ziua, ai început, moșule, am, zice, uite butucul despicat, l-am ușurat de crengi, l-am pregătit, mă apuc, vorba e vorbă. Eu aveam îndemînare de la școală, îl rog să-mi dea o bucată de lemn, ia seama să nu o strici Ia găvan, virful e cam intr-o parte, trebuie să cadă pe mijlocul’ cozii, da de lucrat, n-am ce zice, ai lucrat binișor. A trecut un

Pagină realizată de ARETA 
NESCU 

cău, la Piatra Neamț, la Tir- goviște.— Și din ce se fac fluierele astea minunate 7— Dintr-o inimă de prun.
(/ot 5/Aor
gele, puii, crucița, prescura. Na Inspirăm după modelele scoarțelor cu o mare vechime. Iată, și aici am un ștergar din care am scos cîteva elemente decorative. Primul om care m-a stimulat să lucrez zgărdane a fost Maria Haiduc, interpretă a folclorului bihorean, căreia doresc să-i mulțumesc călduros pe a- ceastă cale pentru tot sprijinul care ml l-a acordat. Deși folosim ață groasă, după un anumit timp ea se «coace- și a- pol, Inevitabil, se rupe. Lucrul se reia de la început !"Norii au trecut, la fel și pericolul de ploaie. Soarele a apărut din nou. Cel mai mult se bucură policromele zgărdane de Bihor, frumos împletite de 
Mariana Stănescu.

lucrurile ta glumă. Apoi, eu eram băiat, unde să mă apuc eu să cos ? După aceea, am văzut că lucrurile sînt serioase. Am înțeles cît de frumoasă e arta populară. Si aici, la muzeu, o creatoare populară a spus la masa rotundă că noi, copiii, să nu uităm arta populară, să învățăm șl să facem, la rîndul nostru, lucruri noi. Dînsa e din Buzău, toarce la un război vechi cu fir de păr de capră. Dar mai vreau să vă povestesc ceva. Intr-o zi, tata mi-a arătat o ladă. O vezi 7 m-a întrebat. E lada de zestre a bunicii mele. M-am repezit la ladă, credeam că e plină de bijuterii. Erau înăuntru zece costume populare, cusute cu pricepere, macate, tot ce avea o țărancă la țară și totul era cusut de mina ei. Eu cred, continuă tatăl, că acum e rîndul copiilor. De mine n-a rămas nimic neiscodit, eu cunosc toate tehnicile de lucru la nivelul întregii țări : țes în borangic, în stofă, îmbin tot ce e tradiție cu tot ce e contemporan. Nouă așa ne-a spus secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, ca și copiii să fie alături de vîrstnici. Eu cred că și școala are datoria să sădească in copii dragostea pentru artă. Părinții sînt în cîmpul muncii, unii bătrîni s-au stins, puțini mai trăiesc. La ora de dirigenție e bine să li se spună că arta e cartea noastră de vizită. Noi am crezut că e de datoria noastră să păstrăm in noi nu numai cele legate de trecut, dar și cele viitoare. Drumul civilizației, al progresului e larg. Să veghem să nu se piardă sufletul românesc, pentru că el se adresează eternității. Pe un ogor sănătos — aceștia sînt copiii noștri — trebuie să încolțească respectul pentru ce a fost, dar și pentru ce va fi de aici înainte.
în lemntimp, mai nu știa, mai știa tata că sînt la moșu, eu m-am apucat să învăț. , începuse să afle lumea, vine un om la mine, uite, asta-i lingură greu de făcut, te îndemni 7 Măi, să fie, de greu e greu, dar nu-1 imposibil. Am făcut-o, dar omul n-a apucat s-o vadă, cît s-ar fi bucurat, a murit că era bătrîn. Dar n-am uitat ce mi-a zis : dacă o faci ești cel dinții. A- cuma, eu toată viața am lucrat din lemn de jugastru, că e alb șl curat. Toate lingurile mele sînt diferite, nici una nu e la fel. Pun pe ele păsări, animale, frunze, ghinde, flori, păuni, cireșe, tnere, copaci".Neculai Gavril ia un lemn de jugastru. îl taie pînă la forma unei linguri, se apucă să-i scobească găvanul. E din Duda- Epureni, județul Vaslui, și pînă la el la poartă, din oraș, e o fugă de cal. Pe masa lui de lucru se dezmiardă o lingură albă ca laptele și observ că are git de lebădă.

ȘANDRU, ARISTOTEL BU- 
Fotografii de ORESTE PLECAN
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TELEGRAMA ADRESATĂ

TOVARĂȘULUI
NICOLAE CEAUȘESCU,

secretar general al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste România, 

de participanții la Plenara Consiliului Uniunii 
Centrale a Cooperativelor Meșteșugărești

Mult stimate șl Iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu,Exprimtnd, și cu acest prilej, sentimentele noastre de Înaltă stimă, de nețărmurită dragoste și profundă recunoștință, ce animă pe toil oamenii muncii din cooperația meșteșugărească, participan- ții la lucrările Plenarei Consiliului UCECOM aduc un fierbinte și respectuos omagiu proeminentei dumneavoastră personalități de eminent conducător al partidului și statului, înflăcărat patriot și revoluționar desăvîrșit, luptător neînfricat pentru triumful nobilelor idealuri de pace, independență și colaborare internațională. Erou între eroii neamului, care întruchipează cele mai înalte virtuți ale geniului creator al poporului român, ctitor al României socialiste moderne, de numele căruia sînt legate înfăptuirile fără precedent dobîndite de poporul român în cei 23 de ani care au trecut de la Congresul al IX-lea al partidului.Participant!! la plenară exprimă, de asemenea, sentimente de aleasă prețuire față de mult stimata tovarășă Elena Ceaușescu, ilustru om politic și savant de largă recunoaștere internațională, pentru contribuția sa deosebită la înfăptuirea politicii interne și externe a partidului, a planului și programelor de dezvoltare eco- nomico-socială a țării, pentru îndrumarea, cu înaltă competență, 
a științei, învățămîntulul. și culturii, factori determinant ai progresului multilateral al societății noastre socialiste.Profund recunoscători pentru grija manifestată de conducerea partidului și statului, de dumneavoastră personal, mult iubite și stimate tovarășe secretar general, prin noile măsuri întreprinse cu privire la majorarea retribuțiilor oamenilor muncii și pensiilor, cooperatorii meșteșugari vă exprimă întreaga lor gratitudine, vii mulțumiri și sînt ferm hotărîți să acționeze în așa fel încît să asigure îndeplinirea exemplară a sarcinilor de plan pe 1988 — an hotărîtor pentru înfăptuirea actualului cincinal.

★ * ★

Berdibekov (U.R.S.S.) : Ștefan Cirok (Cehoslovacia) b.p. Cornel Ladewig (R.D. Germană) ; Enrico Richter (R.D.G.) b.ab. III Ahmed Abded El Hafcz (Siria) ; Jose Luis Hernandez (Cuba) b.ab. I Peter Stiffel (Cehoslovacia).• DUPĂ 9 RUNDE, in turneul internațional de șah de ia Novi Sad in fruntea clasamentului se află Arjak Petrosian, Anastasian, Petrenko și Lerner — cu cite 7,5 puncte, urmați de Vasiukov șl Moskalenko, cu cite 7 puncte. Rezultate din runda a 9-a : A. Petrosian — Vasiukov

Marți a avut Ioc Plenara Consiliului Uniunii Centrale a Cooperativelor Meșteșugărești, care a analizat modul în care au fost realizate sarcinile de plan pe semestrul I al anului, stadiul realizării programelor de perfecționare a organizării științifice și modernizării proceselor de producție, precum și măsurile ce urmează a fi între
TELEGRAMĂ

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Vă mulțumesc pentru amabilul mesaj de compasiune pe care ml l-ați transmis în legătură cu tragicul eveniment de la Ojri. Apreciez 
In mod deosebit sentimentele de compasiune exprimate.Folosindu-mă de acest prilej, țin să reînnoiesc hotărîrea noastră fermă de a acționa in direcția întăririi continue a prieteniei și cooperării pe plan bilateral, vizînd progresul și prosperitatea popoarelor ambelor țări. '

General MOHAMMAD ZIA-UL HAQ
Președintele Republicii Islamice Pakistan

' ÎNVĂȚĂMÎNTUL ROMÂNESC
(Urmare din pag. I) anul Congresului al IX-lea al partidului, am putea recurgă la un limbaj exact și riguros pe care ni-1 furnizează de regulă cifrele. Important pentru rîndurile de față este a remarca direcțiile principale ale dezvoltării unui învăță- mînt ancorat în realitate, ale unui învățămînt așezat temeinic pe bazele unei societăți preocupate de înflorirea personalității umane, de asigurarea condițiilor ca fiecare tî- năr, fiecare om al muncii, să-și poată fructifica plenar, în folosul societății, spre propria satisfacție, înzestrarea ; să transforme pasiunea pentru studiu într-un prilej de a realiza lucruri necesare societății.în paralel sau, de fapt, în strînsă interdependență cu dezvoltarea învățămintului a cunoscut un progres considerabil știința românească. Elevii sînt cei care învață foarte devreme nu doar să execute lucrări practice in atelierele școlare, dar și să inoveze, să inventeze. Multe lucrări de diplomă ale absolvenților reprezintă unicate sub raportul gîndirii țehnico-științifice. E firesc să fie așa dacă avem în vedere că locul lor de muncă și învățătură este deseori microuzina școlii, ale cărei dotare și autodotare se realizează prin conectarea la pulsul producției din întreprinderi cu un înalt grad de tehnicitate. Sînt tot mai nu-

SPORT

Tragerea la sorți a partidelor 
din cupele europene la fotbal

• In „Cupa campionilor europeni" : STEAUA — Sparta Praga • In „Cupa 
cupelor" : DINAMO - Kuusysi Lahti • In „Cupa U.E.F.A." : OTELUL -

Juventus TMarți s-a efectuat la Geneva tragerea la sorți a meciurilor, conttnd pentru primul tur al cupelor europene la fotbal, e- diția 1988—1989.în „Cupa campionilor euro
peni", echipa STEAUA BUCU
REȘTI, campioana României, va întîlni (primul meci în deplasare) formația SPARTA 
PRAGA. în „Cupa cupelor", 
DINAMO BUCUREȘTI va juca In compania (prima partidă pe teren propriu) echipei finlan
deze KUUSTSI LAHTI.

în „Cupa U.E.F.A.", OTE
LUL GALAȚI va avea ca ad
versară — prima manșă pe te
ren propriu — pe JUVENTUS 
TORINO, iar VICTORIA BUCU- 

prinse pentru îndeplinirea integrală a indicatorilor de plan pe întregul an 1988.Intr-o atmosferă de puternic entuziasm, particlpanții la plenară au adoptat o telegramă a- dresată tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România.

meroase liceele cu laboratoare ultradotate, cu cabinete de informatică în care munca pe calculator devine un fapt Obișnuit. Școala lărgește tăzi orizontul ale elevilor și posibilități de tilaterală, ca pleți. Elevi ai tematică-fizică păți de artă și literatură, pic> tează, scriu zintă valori peisajul localităților, chiar țării.A crescut angajament, responsabilă elevilor în 

_ . as- de cunoștințe oferă acestora afirmare mul- oameni com- liceelor de mașini preocu-versuri, recunoscute cultural-artisticrepre- în al saujudețului decapacitateade implicare șl consecventă a realizarea uneipregătiri cu o cotă foarte înaltă, care să reprezinte performanțe nu doar la stadiul examenului de treaptă ori de admitere în facultate, ci, mai mult decît atît, probînd calități ale unei inteligente deosebite. E o mîndrie săavem locuri întîi la diverseolimpiade inter-țări, balcanice, europene sau internaționale, și aceasta a intrat în obișnuit. Nu cred să fie o exagerare recunoscînd că avem — în multe domenii —• elevii cei mai buni din lume. Rezultatele lor strălucitoare impun numele țării în lumina inteligențelor competitive, și acest fruct tinăr de gîndire cutezătoare nu a apărut din senin. El reprezintă sublimarea unui climat de muncă în școală, el dă expresia reală, impresionantă a unor con

ino și VICTORIA — Sliema
REȘTI va întîlni formația 
SLIEMA WANDERERS, din Malta, urmînd să dispute me- ciul-tur la București.Iată și alte întîlniri din cele trei cupe continentale :

„Cupa campionilor europeni" : Dynamo Berlin — Werder Bremen ; Rapid Viena — Galatasaray Istanbul ; Vitoșa Sofia — A.C. Milan ; Spartak Moscova — Glentotan Belfast; Konved Budapesta — Celtic Glasgow ; F.C. Larissa (Grecia) — Neuchatel Xamax (Elveția) ; „Cupa cupelor" i An- derlecht Bruxelles — F.C. Metz ; Norrkoping — Sampdo- ria Genova ; Grasshoppers Zurich — Eintracht Frankfurt pe

AGENDA
Ambasadorul Italiei la București, Sergio Cattani, a oferit, marți, o recepție cu prilejul încheierii misiunii sale in țara noastră.Au participat membri ai conducerii Ministerului Afacerilor Externe, ai altor ministere și instituții centrale, oameni de cultură și artă.Au l,uat parte șefi de misiuni diplomatice acreditați în țara noastră, alți membri ai corpului diplomatic.
245 apartamente 
puse la dispoziția 
oamenilor muncii 

din Tg. MureșConstructorii de locuințe din municipiul Tg. Mureș au realizat și pus la dispoziția oamenilor muncii, în perioada care a trecut din acest an, 245 apartamente din planul pe acest an. Cu acestea se ridică la 40 000 numărul apartamentelor construite și date în folosință în municipiu în anii care ap trecut de la noua împărțire teritorial-ad- ministrativă. Recent, constructorii au trecut la construirea noului ansamblu Piața Republicii care va însuma peste 8 000 apartamente, precum și a altor numeroase dotări social-edilita- re de larg interes. Totodată, se află în stadiu final de construcție ansamblul „Unirii" in care au fost ridicate în ultimii ani peste 3 000 apartamente.(Agerpres)
18 milioane lei 
producție-marfă 

suplimentarăColectivele de oameni ai muncii din întreprinderile Industriale ale municipiului Suceava au realizat de la începutul anului o producție-marfă suplimentară în valoare de peste 18 milioane lei. Obținută pe seama modernizărilor aduse proceselor tehnologice și utilizării cu randamente sporite a fondului de materii prime și materiale, această depășire s-a concretizat în importante cantități de produse de mecanică fină, plăci flbrolemnoase, furnire estetice, mobilă, tricotaje, confecții, textile și altele. Față de aceeași perioadă a anului trecut realizările înscrise la principalii indicatori prezintă o creștere de aproape 6 la sută. Printre unitățile fruntașe se numără întreprinderea Forestieră de Exploatare și Transport, întreprinderea de Tricotaje, întreprinderea de Mașini-Unelte, Combinatul de Prelucrare a Lemnului, întreprinderea Elec- trocentrale. (Agerpres)

diții de excepție și, nu e puțin lucru, a unei conștiințe foarte ridicate la elevii noștri care fac din propria pregătire un act de patriotism, de dăruire pentru a duce gloria românească pe firmamentul cel mai de sus. Societatea preia aceste forțe tinere călite într-un examen prelungit al capacității de efort, probat în competiții strinse. unde mulți sînt foarte buni dar cîștigă cei mai buni. Gustul calității muncii intelectuale s-a dobîndit în acest răstimp în prelungirea unei tradiții, astfel îmbogățite și întinerite, tradiție care și ea face faima școlii românești. Omogenizarea societății sub aspectul ridicării permanente a gradului de pregătire este un cîștig al socialismului, și pentru a ști cum își merită elevii eminenți de astăzi, elevii cu un înalt grad de implicare în cotidian, spațiul muncii lor de mîine ■ destul să privim localitățile patriei, orașele și satele aflate acum în vertiginoasă zidire, după un plan grandios de sistematizare, realizat la scară națională. O patrie înnoită, modernizată, întinerită se pregătește pentru cei care gîn- desc la ea, și pentru ea de aici, de acasă, învățînd să învețe, învățînd și iar învățînd, muncind adică sub semnul unor exigențe ce și ele reprezintă formula omului nou într-o țară nouă.IOAN LAZ AR J

WanderersMain ; Omonia Nicosia — Pa- nathinaikos Atena ; Flamur- tari Vlona — Lech Poznan ; 
„Cupa U.E.F.A." : Bayern Mtin- chen — Legia Varșovia ; Torpedo Moscova — Malmoe ; A.E.K. Atena — Atletico Bilbao ; Napoli — Paok Salonic ; A.S. Roma — F.C. Nurnberg ; Besiktas Istanbul — Dinamo Zagreb ; Trakia Plovdiv — Dinamo Minsk ; Sporting Lisabona — Ajax Amsterdam.

în „Cupa campionilor euro
peni", deținătoarea trofeului, 
P.S.V. Eindhoven, se califică direct In turul al doilea.

Meciurlle-tur sînt programate 
la 7 septembrie, Iar returul — 
Ia 5 octombrie.

Faptele de muncă ale tinerilor
— vibrant răspuns la noile

măsuri deAsemenea întregului nostru popor, toți oamenii muncii, tinerii ce își desfășoară activitatea în cadrul întreprinderii textile „Dunăreană" din Giulgiu au primit cu vie satisfacție, cu profundă recunoștință noile măsuri de majorare a retribuțiilor personalului muncitor elaborate pe baza indicațiilor și orientărilor secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Așa cum se arată și în recenta Hotărire a Plenarei C.C. al P.C.R., noile măsuri reprezintă „o acțiune de mare Însemnătate politică și socială, constituind o elocventă dovadă a grijii permanente a partidului și statului nostru pentru creșterea continuă a nivelului de trai' al tuturor oarpenilor muncii, în strînsă concordanță cu principiile eticii și echității socialiste".Prin prevederile sale, noua Lege cu privire la majorarea retribuțiilor personalului muncitor contribuie nemijlocit la îndeplinirea Programului de creștere a calității vieții, a nivelului de trai al întregului popor. Din aceste prevederi trebuie reținută creșterea retribuției tarifare minime de la 1 500 lei lunar la 2 000 lei lunar, ceea ce reprezintă un spor de 33 la sută de care vor beneficia îndeosebi tinerii, oameni ai muncii aflațl în primii ani de producție.Printre cei ce beneficiază direct, chiar din prima etapă, de aceste substanțiale sporuri de retribuție se află și tînăra MAR- 
CELICA DRAGHICI, țesătoare în schimbul A, țesătoria I la I.T. „Dunăreană" Giurgiu. „‘Ca fie-’ care tînăr om al muncii din țara noastră, alături de colegii mei de muncă îmi exprim sentimentele de profundă mulțumire și fierbinte recunoștință față de noile măsuri de creștere a retribuțiilor personalului muncitor — acțiune politică de cea mai mare însemnătate care constituie o nouă și grăitoare ilustrare

ÎN DRUM SPRE MARETabla unei mașini de culoare Închisă lăsată la soare în acest iulie canicular depășește uneori 70 de grade. Aproape că poate servi la fierberea unui ou ori pregătirea unui ceai. în mers temperatura mai scade ceva, dar riscurile unor călătorii lungi fără pauzele cuvenite, pentru cardiaci, cei care au avut accidente cerebrale ori pentru supraponderali rămîn mari. Așa că prudență ! Oboseala face casă bună cu căldura. Rulezi deseori, zeci, sute de km cu ochii în soare. începi să plîngi fără voie din cauza razelor astrului orbitor și a prafului ce-ți pătrunde insidios în ochi. O pereche de ochelari de calitate, dar nu dintre cei negri ca smoala ori cu lentilele brăzdate de zgîrieturi. cu grad de transparentă apropiată de zero, reprezintă un prieten ,de nădejde pentru piloți.Recent, pe un drum spre mare, o familie, tatăl, mama și doi copii au făcut o plajă nedorită timp de cîteva ore, sub soarele nemilos al Bărăganului, în așteptarea unei depanări. A- ceasta pentru simplul motiv că proprietarul mașinii nu s-a îngrijit. ca înainte de plecare la un drum lung de 500 de km să „spitalizeze" autoturismul cîteva ceasuri la un service, spre a-i face un set de analize complete. Mai sensibilă, fetița, în vîrstă de cinci ani, s-a ales cu o insolație, iar tatăl (105 kg la 1,60 m înălțime) a trebuit să fie internat pentru un puseu de tensiune (22 cu 11). Circulă în aceste zile multe autocamioane, tractoare cu remorci, supraîncărcate cu baloți de paie, de fîn (cît de mult ne bucură recolta bogată de furaje). E mai dificilă, se înțelege, dublarea unui asemenea colos, în comparație cu un Trabant. Asigura- ți-vă temeinic la depășirea lor și aveți în calcul totdeauna ipoteza că un asemenea autovehicul (sau o căruță, bicicletă) vă poate face surpriza unui viraj la stingă cînd vă e lumea mai dragă. Multe din autoturismele conduse de dv., stimați automobiliști, în această perioadă de concedii sînt supraîncărcate. Privindu-le din față ai impresia că sînt niște mașini- zburâtoare pe cale de decolare. Probabil dați vina pe soții că au pus în valize, scoșe, vrute și nevrute. Ori poate dimpotrivă, ele vă reproșează că ați luat cu dv. fel de fel de saci de dormit, mingi, saltele, rachete, us

• PREȘEDINTELE Federației Internaționale de Atletism (I.A.A.F.), Primo Nebîolo, a a- nunțat că, la cererea unor federații naționale, se va modifica programul întrecerilor de la Jocurile Olimpice, schimbîn- du-se datele de desfășurare a probelor de 200 m și săritura în lungime, atît la masculin, cît și la feminin pentru a da posibilitatea unor sportivi și sportive să participe la ambele concursuri.Pe de altă parte, președintele I.A.A.F. a declarat că s-a primit acordul Comitetului Internațional Olimpic pentru ca înce- pind cu ediția din 1992 a Olimpiadei să figureze în program toate probele de la campionatele mondiale de atletism.• FEDERAȚIA Internațională de Baschet a efectuat tragerea Ia sorți a grupelor turneului olimpic care vor avea următoarea componență : masculin : grupa A : U.R.S.SS., Coreea de Sud, Republica Centrafricană, Porto Rico, Australia, Iugoslavia ; grupa B : S.U.A., R.P. Chineză, Egipt, Brazilia, Canada, Spania ; feminin : grupa A : U.R.S.S., Coreea de Sud, Australia, Bulgaria; grupa B t 

majorare aa grijii permanente a partidului și statului nostru, a celui mai apropiat prieten al tinerei generații — secretarul general al partidului tovarășul Nicolae Ceaușescu — pentru ridicarea bunăstării materiale și spirituale a tuturor tinerilor, a tuturor categoriilor de oameni ai muncii din țara noastră. Puternic mobilizați de tezele, orientările și indicațiile de inestimabilă valoare teoretică și practică reieșite . din recentele Expuneri ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, și noi, tinerele țesătoare ce lucrăm aici, la „Dunăreană" Giurgiu, ne angajăm ferm să acționăm cu și mai multă dăruire și abnegație, cu responsabilitate muncitorească pentru realizarea ritmică a producției fizice, îndeosebi a celei destinate exportului, pentru diminuarea consumurilor materiale și energetice, pentru creșterea eficienței întregii noastre activități".„Sînt una dintre cele mai tinere textiliste din întreprinderea noastră, ne spunea MARIANA 
GUȚA, țesătoare care deservește 7 războaie de țesut în țesătoria I, schimbul B. Lucrez aici, de numai doi ani — de la absolvirea Școlii profesionale a întreprinderii noastre — și am deja categoria II bază și o retribuție tarifară lunară de 1 970 lei. Lucrînd în ’acord global mai cîștig în plus 400—500 lei lunar — veniturile mele lunare fiind, sincer vorbind, mai mari decît mă așteptam înainte de a fi repartizată în producție. In plus, atît eu, cît și foarte multe din colegele mele de muncă beneficiem de condiții deosebite în cadrul căminului muncitoresc pentru tineret al întreprinderii în care locuim încă de la absolvirea școlii. Am avut și avem* * minunate condiții de învățătură și pregătire profesională, avem condiții tot mai bune de muncă și trai, de afirmare plenară a fiecăruia din noi la locul nos-

tensile pentru sport subacvatic, fără a fi sigur că veți putea practica chiar toate sporturile pentru care ați adunat vrafuri de echipament, ce l-ați plasat apoi pe plafonul mașinii. Oricum, un autoturism supraîncărcat se conduce ceva mai dificil La dublări demarajul e mai „leneș", vîntul puternic lovește o suprafață laterală sporită putîn- du-vă devia de pe traiectorie dacă nu țineți „hățurile" ca lumea. Faptul că o mașină încărcată „zdravăn" consumă mai mult, iar uzurile ce le suferă sînt mai mari, vă privește pe dv.S-a scris și nu puțin despre confrații noștri motorizați care sub dușul ploii torențiale nici nu se gindesc să reducă viteza, ba chiar dimpotrivă dau bice cailor pentru a ajunge mal repede la destinație. Bineînțeles că o asemenea comportare la volan n-are nimic cu conduita preventivă. Vreau să mă refer
CARNET 
RUTIER

însă și la altceva. Ploile de vară în general puternice cară de pe dealuri, de pe terenurile vecine mai înalte, pe șosele, destul pă- mînt care se depune pe fundul bălților. Apar deci niște patinoare subacvatice perfide. Pa o asemenea porțiune, ascunsă de un luciu nevinovat de apă, a pătruns o Lada 1500 cunoscută pentru „pofta ei de dans" cînd dă peste zone alunecoase. N-a fost un drum propriu-zis, ci o bucățică de șosea, nu mai mare de 20 de metri, suficientă Insă pentru ca pilotul speriat de valsul neașteptat al mașinii, să procedeze cum nu se poate mai rău, să apese pe frînă și încă brutal. Destul ca autovehiculul să țîșnească din apă ca un submarin ce iese la suprafață și să ia „în brațe" un pom. Bilanțul : frumoasa Ladă 1500 transformată într-o tinichea boțită șl cei patru ocupatiți, inclusiv șoferul, ce a avut iluzia că mașina lui are performanțe de tanc, să fie expediați la spital, cu o mulțime de oase rupte. Nu numai vara, dar și primăvara, toamna, iarna, în apropierea șoselelor zboară cîrduri de ciori. Uneori (cel mai des), în căutare de hrană, cîteodată In chip deS.U.A., Iugoslavia, R.P. Chineză, Cehoslovacia.• ÎN PRIMUL TUR al turneului internațional de box da la Berlin, competiție la care participă peste 200 de pugiliști din 21 de țări, în limitele categoriei mijlocie-mică, pugilistul român Rudei Obreja a obținut o victorie rapidă, tnvingindu-1 prin K.O., în rundul secund, pe ghanezul Ashia Lauyae.Alte rezultate inregistrate la categoria mijlocie mică : Dariuss Wasiak (Polonia) b.p. Daurshan
MERIDIAN

retribuțiilortru de muncă. Așa cum bine sa știe, de recentele măsuri de majorare a retribuțiilor beneficiem mai ales noi, tinerii aflați în primii ani de producție, aceasta reliefind, o dată in plus, grija deosebită manifestată de partid, de secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru generația tînără". Tot 7 războaie deservește și ANICA TUDOSE, colegă de școală și colegă de muncă cu celelalte două interlocutoare. „Sporirea substanțială a veniturilor oamenilor, a tuturor categoriilor de oameni ai muncii demonstrează cu claritate forța orînduirii noastre socialiste. potențialul crescut al economiei noastre naționale, noile măsuri de majorare a retribuțiilor reflectind caracterul profund umanist și democratic al orînduirii noastre, al politicii partidului nostru comunist. Sîn- tem pe deplin conștienți că a- ceste măsuri trebuie să-și găsească un corespondent firesc în intensificarea eforturilor noastre de zi cu zi. pentru realizarea unor cantități sporite de țesături de tot mai bună calitate, realizate cu consumuri diminuate, printr-o valorificare superioară a materiilor prime și materialelor — țesături tot mai competitive, comparabile prin calitățile lor cu cele mai bune produse similare realizate în lume. Apreciind la adevărata lor valoare noile reglementări, pentru a fi la înălțimea grijii pe care partidul nostru o manifestă pentru tineri, pentru toți oamenii muncii, pentru fericirea noastră, a tuturor, mă angajez ca alături de colegii mei de muncă să acționez cu înaltă dăruire patriotică pentru îndeplinirea și depășirea prevederilor de plan, pentru onorarea ritmică, la înalți parametri tehni- co-calitativi, a tuturor obligațiilor contractuale asumate față de numeroșii noștri beneficiari din țară și de peste hotare".

buletin meteorologie, vestind ploaie, ninsoare, iar alteori în scopuri numai de ele știute. Zilele trecute un automobilist s-a convins că nu e bine să te joci cu păsările negre ca smoala. Tocmai decolaseră de pe o miriște și se deplasau spre păduricea de salcîmi unde își aveau „reședința". Pilotul nostru, incitat de cei doi băieți din mașină care l-au lansat chemarea „intră-n ele tată !“, a accelerat la maximum. Dacia lui 1400. surprinzînd cîteva ețoine de-ale lui Topîrceanu, în zbor planat. Contactul cu parbrizul n-a fost plăcut pentru zburătoare : două din ele dîpdu-și duhul, dar nici pentru pilot și soția sa de pe locul din dreapta, ce s-au trezit cu o ploaie de cioburi drept în față. Noroc că șoferul a avut prezență de spirit și a menținut mașina pe direcție. Chiar cînd face călătorii atît de plăcute ca cele de vacanță, pilotul nu scapă uneori de nervi. Copiilor ba le e sete, ba Ie e foame, ba solicită mici popasuri și nu toți odată, ci pe rînd, canicula îl împiedică pe șofer să respire, ii lipește cămașa, pantalonii de piele, nevasta își amintește brusc de o colegă despre care începe să spună vrute și nevrute, soacra îi înșiră pe toți vecinii de bloc, de cartier, consătenii ce au plecat în diverse stațiuni pe litoral și ar trebui vizitați. Apoi cei de pe șosele. Cel din față cu Skodița lui abia se tirîie, iar cel cu tractorul tocmai iese de pe drumul Vecinal, tăindu-i calea. Sînt și piloți, laudă lor, care tratează cu cel mai teribil „flit" toate aceste sîciieli, motive de încrețîre a frunții. Colericii nu-și pot însă modifica Ia comandă temperamentul. în consecință ei încep să maltrateze frîna, accelerația. Se răzbună nu numai pe biata mașină, ci și pe partenerii de trafic, care devin pe loc niște nepriceput!. Irosiți de chemare, needucați, necivilizați etc. etc, Și, în loc să se bucure de frumusețea peisajului marin, de pescărușii ce-i revede după un an plutind maiestuos deasupra mării albastre verzui, de florile și vegetația luxuriantă, pilotul nostru ajunge la destinație nervos. îmbufnat. pus pe critica tuturor serviciilor ce i se oferă, cazare, masă. Ioc de parcare etc. etc. Nu-i păcat 7
VICTOR REDA

1—0 ; Lerner — Petrenko remiză : Anastasian — Beneș 1—0 ; Zilberman — Moskalenko remiză ; Govedarița — Ghelier 1—0.• ECHIPA OLIMPICA de fotbal a Guatemalei și-a confirmat participarea la Jocurile Olimpice din acest an. După cum se știe, pentru turneul olimpic se calificase formația Mexicului, dar Federația Internațională a suspendat toate reprezentativele mexicane pe timp de doi ani, datorită folosirii a patru jucători ce depășeau virs- ta regulamentară, la preliminariile campionatului mondial de juniori.• ÎN CONCURSUL internațional de natație de la Santa Clara, proba masculină de 100 m liber s-a încheiat cu o surpriză, campionul american Matt Biondi — 51’’64/100 fiind intrecut de compatriotul său Troy Dalbey, înregistrat în 51”27/100. Cursa a fost destul de lentă, recordul mondial al Iui Matt Biondi fiind de 48”74/100.
• SELECȚIONATA de fotbal 

a Poloniei va întreprinde un turneu în S.U.A. și Canada, ur- mind să joace la Chicago, New Britten și Toronto. Din Iot fac parte intre alții Bako, Kubițki, Tarasewicz, Prusik, Furtok, Ziober.

Pe cîțiva quadrați• Tinerii de la întreprinderea de Mașini Unelte din Arad, realizează, prin acțiuni de muncă in sprijinul producției, un mare număr de piese și subansamble pentru așa-numitele „mașini la temă" C La Combinatul Chimic Năvodari tinerii acționează pentru obținerea unor importante cantități suplimentare de superfosfat triplu granulat, acid sulfuric și acid fosforic • Colectivul de tineri care lucrează în cadrul „Cuptorului tineretului" de la Combinatul de Utilaj Greu Iași va turna, în cadrul unor schimburi-record, importante cantități de oțel și fontă • Acționind sub deviza „Țării cît mai mult cărbune 1", tinerii din unitățile miniere ale județului Mehedinți vor livra unităților producătoare de energie importante cantități de lignit • Pasionați promotori ai progresului tehnic, tinerii de la întreprinderea bucureș- teană „Semănătoarea" au obținut importante succese in creșterea productivității muncii, prin folosirea la inălți parametri a noilor mașini cu comandă numerică,
Foto-album

Peisaj cu nuferi

întrebări pentru

SERGIU NICOLAESCU— Ne-am obișnuit cu un Sergiu Nicolaescu foarte activ și prolific. După filmul de succes „Noi, cei din linia întîi", care a obținut Premiul I și titlul de laureat Ia ultima ediție a Festivalului național „Cintarea României" (și pentru care vă felicităm !) a urmat o pauză ? Ce-ați făcut intre timp ?— N-a fost, cum s-ar părea, o pferloadă de relaxare. Nu-mi permit astfel de momente. Am făcut un serial, în 6 episoade, pentru televiziunea franceză — „Francois Villon", și am continuat pregătirea la un film din epopeea națională, de mare angajament material și artistic, „Mircea cel Mare", „Coroana de foc" și pregătesc „Istoria cruciadelor", o producție internațională.— Scenariul, la „Mircea cel Mare", cui aparține ?— Evident, Iui Titus Popovich— Numele scenaristului și al regizorului sînt garanția unei reușite. Cine este interpretul marelui voievod ?— Deocamdată nu vreau să-l destăinui. Oricum se pregătește intens pentru un rol deosebit de greu, cu atît mai mult cu cît partenerul său este un copil talentat.— Ceilalți parteneri do creație ?

— Dintre actori, fără o a- nume ordine: Șerban Io- nescu, George Alexandru, Colea Răutu, Ion Besoiu, Ion Rițiu, Vladimir Găitan, Adrian Pintea, Silviu Stăn- culescu, Traian Costea, Papii Panduru ; dintre ceilalți colaboratori : pictorul de costume Gabriela Nicolaescu, arhitectul Ștefan Antonescu, inimosul director de film Ion Mititelu și o bună echipă de regizori secunzi : Rodica Nițescu, Daniel Băr- bulescu, Emil Slotea, Mircea Plîngău. îi socotesc colaboratori apropiați, cum sînt de altfel de la începutul pregătirilor, pe consilierul militar al filmului Constantin Ucrain, pe ofițerii și pe numeroasa figurația militară care va participa la turnarea secvențelor ce recompun atmosfera marilor confruntări armate, memorabile, de la Rovine și Ni- copole.— Cînd veți da primul tur de manivelă ?— A fost dat în primăvară, pentru o secvență „de sezon". Săptămîna viitoare încep din plin filmările pe platourile din Buftea.— Vă dorim succes șl așteptăm cu nerăbdare și interes filmul !— Vă mulțumesc 1
BARBU RADU

Lirice
„INTERFERENȚE"în cadrul Muzeului de Istorie și Artă al municipiului București își desfășoară activitatea Studioul de literatură, muzică și arte plastice „Lucian Blaga", cenaclu complex ale cărui întruniri de lucru prilejuiesc desfășurarea unor dezbateri fertile pe tema interferenței benefice a limbajelor artistice, ca și afirmarea cu creații proprii a membrilor săi, mulți dintre ei laureați ai unor concursuri literara desfășurate 'sub egida Festivalului național „Cîntarea României". Cartea de vizită a acestui prestigios colectiv artistic bucureșțean — care își desfășoară activitatea în strînsă legătură cu

cea a muzeului — o constituie antologia „Interferențe", recent apărută, în paginile căreia sînt reunite creații reprezentative ale membrilor studioului T poezie, proză scurtă, aforisme, schițe umoristice, epigrame, compoziții muzicale și reproduceri ale unor lucrări de artă plastică din domeniul picturii, graficii, ceramicii ș.a. „Reunirea într-o culegere antologică a creațiilor celor mai reprezentative — se spune în prefața volumului — oferă cititorilor un material artistic variat și face ca volumul să cîștige în culoare prin interferența mai multor arte".
CANICULĂ

ORIZONTAL : 1) Remedii împotriva căldurii. 2) —„...de soare", nuvelă de D.R. Popescu — Călătorie în circuit. 3) —Cadă ! — Cea mai apreciată băutură pe căldură — își imbăiază cu drag pruncii. 4) — Vapori de apă produși de temperaturile inalte — în sătucul de vacanță (p!.). 5) Pămînt și apă — Umbrelă naturală — Poem de Victor Hugo. 6) Nou-veniți la plajă — Primit cu

căldură. 7) Marele nostru dramaturg, autorul schiței „Căldură mare". 8) „Baia de„.“, comună in județul Alba — Oază în deșertul nisipos Takla-Makan din vestul R.P. Chineze. 9) Cocoțat in pomi ! Nămolit pe o parte și pe cealaltă ! -- Pierdut pe-a timpului cărare. 10) Săgeata de foc a soarelui— Ieșită din mare.— Puțină roșea- ță... la Început ! Ion Luca Cara- giale, autorul schi

ței „Căldură mare" — începător în meserie.
VERTICAL : 1)Vară — Apar in „Lunga vară fierbinte" 2) Călduroasă (fig.) — Plajă 3) Cuib gol !— Loc de odihnă răcoros — Zece ! 4) Program de plajă — O amintire plăcută pe caniculă. 5) Pictor rus, autorul pînzei „La soare"— prins de umeri. 6) Refren popular — Vara urcă la munte (sing.) — Umezit ne margini ! 7) Lăsată la urmă ! Cer ! — A te trece căldurile 8) Intră în mare !— Litoralul rămasin urmă ! — Pseudonim al poetului Ion AI. George. 9) Căldură mare (fig.). 10) A sehronza — Din nou. II) Ieșire din’ cameră ! — Briulfierbinte al Pă- mîntului.DICȚIONAR t NIA, IAG.VTCTOR CIOBAN
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Acțiuni și luări de poziție 
in favoarea dezarmării și păcii

UNICEF avertizează

BONN 12 (Agerpres) — Ministrul afacerilor externe al R.F. Germania, Hans-Dietrich Genscher, s-a pronunțat — în cadrul unui interviu — în favoarea finalizării cit mai grabnice a negocierilor dintre S.U.A. și U.R.S.S. cu privire la reducerea cu 50 la sută a armamentelor strategice ofensive, ca și pentru încheierea unui acord privind interzicerea totală a armelor chimice și distrugerea lor. Pe de altă parte, Genscher a exprimat dorința guvernului său de a se încheia cît mai curînd posibil consultările de la Viena pentru elaborarea mandatului negocierilor vizînd reducerea trupelor și armamentelor în Europa, de Ia Atlantic pînă la Urali, relatează agenția TASS.

obiectivele principale ale acestei acțiuni sînt promovarea eliminării tensiunii internaționale și evidențierea lipsei de sens a menținerii blocurilor militare. El a condamnat faptul că, în fiecare an, în timp ce în lume se cheltuiesc miliarde de dolari în scopuri militare, fiecare al treilea copil sub șase ani (în total 14 milioane) piere de foame.

LONDRA 12 (Agerpres). — Referindu-se la „marșul păcii" ce are loc în prezent printr-o serie de țări europene, Bruce Kent, președintele Cairfpaniei pentru dezarmare nucleară, cea mai amplă organizație pentru pace din Marea Britanie, a declarat ziarului „Guardian" că

LUXEMBURG 12 (Agerpres). — Crearea în centrul Europei a unei zone libere de arma nucleară ar contribui la consolidarea securității europene, a declarat președintele P.C. din Luxemburg, Rene Urbany. Luînd cuvîntul în parlament, el a cerut guvernului luxemburghez să se pronunțe pentru crearea unei astfel de zone, în care ar intra și Luxemburgul. Ea ar constitui un factor de încredere și stabilitate în Europa și ar avea o importantă deosebită în destinderea internațională, în dezvoltarea dialogului politic între Est și Vest — a arătat vorbitorul.

din nou in legătură 

cu soarta copiilor 

din „lumeu a treia"STOCKHOLM 12 (Agerpres). — Milioane de copil din țările în curs de dezvoltare mor din cauza politicii promovate de statele occidentale — față de țările în curs de dezvoltare — a declarat directorul executiv al U.N.I.C.E.F. (Fondul Națiunilor Unite pentru Copii), James Grant, în cadrul unui seminar internațional ce se desfășoară la Stockholm pe tema ajutorului O.N.U. pentru dezvoltare. Strategiile1 aplicate în cursul ultimilor șase ani nu au reprezentat răspunsul adecvat la problema datoriilor „lumii a treia", agravînd considerabil suferința umană într-un mare număr de țări în curs de dezvoltare, ceea ce a dus la moartea mai multor milioane de copii — a spus Grant, citat de agenția A.P.S.

Ședința Seimului R. P. PoloneVARȘOVIA 12 (Agerpres) — La Varșovia a avut loc o ședință a Seimului R.P. Polone in cadrul căreia au luat cuvîntul IVojciech Jaruzelski, prim-secre- tar al C.C. al P.M.U.P., președintele Consiliului de Stat al R.P. Polone, șl Mihail Gorba- Ciov, secretar general al C.C. al
P.C.U.S., care zită oficială întreprinde o vide prietenie în R.P. ’ Polonă — relatează agențiile TASS și PAP.Vorbitorii s-au referit la probleme ale construcției de partid ’ și de stat din țările lor, precum și la unele probleme internaționale.

ULAN BATOR: Aniversarea
Revoluției Populare MongoleULAN BATOR 12 (Agerpres) — Cu prilejul celei de-a aniversări a Revoluției lare Mongole, în piața a orașului Ulan Bator loc o paradă militară monstrația oamenilorIn tribună se aflau

67-aPopu- centrală au avut și de- muncii. Jambin
Batmunh, secretar general al C.C. al P.P.R.M., președintele Prezidiului Marelui Hural Popular al R.P. Mongole, alți conducători de partid și de stat. Manifestări sărbătorești au avut loc și în alte orașe mongole.

Pentru punerea in practică a unei strategii comune
de soluționare a problemelor social-economice cu care

o relație imperativă pentru

mersul înainte al umanității
Analiza atentă a evoluțiilor politico-economice ale lumii con

temporane pune in lumină faptul că instaurarea noii ordini eco
nomice internaționale ar contribui, prin inlăturarea gravelor de
calaje de dezvoltare ți deci a tensiunilor și confruntărilor dintre 
popoare, la efectuarea unor pași concreți pe calea dezarmării, 
securității și păcii. La rindul său, realizarea dezarmării ar per
mite, prin inlăturarea spectrului unei confruntări planetare, fără 
invingâtori și fără invinși, și prin eliberarea unor uriașe resur
se umane, financiare și materiale, lansarea unui proces de dez-

avoltare stabilă ți dinamică economiei mondiale.

0 SITUAȚIE*
PARADOXALĂ,

INTOLERABILA
*

Poziția H. P. D. Coreene 
față de așa-numita 

„Declarație specială 
a autorităților 

din Coreea de SudPHENIAN 12 (Agerpres).Comitetul pentru Reunificarea Pașnică a Patriei din R.P.D. Coreeană a dat publicității un document în care este expusă poziția principială a R.P.D.C. față de așă-numita „Declarație specială referitoare la relațiile Nord-Sud și politica diplomatică de reunificare" făcută de Roh Tae Woo, „președintele" Coreii de Sud — relatează agenția A.C.T.C. „Declarația specială", prezentată sub firma „politicii de unificare", nu poate fi apreciată nici ca o propunere de reunificare Și nici ca o propunere de pace, întrucît ea nu este ... -----.----- uneiur- exis-altceva decît repetarea propuneri anterioare care mărea permanentizarea tenței a „două Corei" — se arată în document. . Dacă autoritățile sud-coreene doresc sincer dialogul și reunificarea. ele trebuie să răspundă neintîrziat la propunerea R.P.D. Coreene privind convocarea unei Conferințe comune a Nordului și Sudului cu participarea oficialităților. a reprezentanților partidelor politice, a tuturor păturilor populației care să dezbată pe îarg căile de realizare a reunifi- cării pașnice și independente a patriei — relevă documentul dat publicității Ia Phenian.

se confruntă țările latino-aniericane și caraibiene

dintre Somalia și Etiopia agenția etio- E.N.A. — aStatului etio-

MONTEVIDEO 12 (Agerpres) — La Montevideo au început lucrările unei reuniuni 'asupra dezvoltării sociale și căilor de combatere a sărăciei. Ia care iau parte reprezentanți din 20 de țări latino-americane și caraibiene — informează a- genția Prensa Latina. Sînt dezbătute bazele unei strategii social-economice regionale, rolul statului în depășirea dificultăților cu care se confruntă statele din această zonă.Un document al Programului Națiunilor Unite pentru Dez- vqltare (P.N.U.D.) semnalează că, la nivel regional. 40 la sută din populație trăiește în condiții de sărăcie, menținerea tendințelor înregistrate in perioada 1980—1985 putînd determina ca numărul marginaliza- ților în America Latină și zona Caraibilor să ajungă la 204 milioane în 1990.

Ministrul Uruguayan al muncii a subliniat că fără tare ține vind unul cole tor obiective.
dezvol- economică nu se va ob- dezvoltare socială, rele- că datoria externă dintre principalele obsta- în calea realizării esteaces-CARACAS 12 (Agerpres) — Experți din Bolivia, Columbia, Ecuador, Peru și Venezuela — statele membre ale Pactului Andin — dezbat, la Caracas, aspecte ale cooperării regionale în domeniul telecomunicațiilor și căile de impulsionare a ei în ideea reducerii dependenței străine în materie, relatează a- genția Prensa Latina. Vorbitorii, reprezentînd întreprinderi de stat din țările menționate, s-au pronunțat pentru dezvoltarea industriilor naționale de telecomunicații, pentru punerea lor in serviciul progresului social- economic al țărilor andine.

Aspect din timpul unei demonstrații a muncitorilor australieni 
împotriva șomajului, pentru asigurarea de locuri de muncă

ADDIS ABEBA 12 (Agerpres). Președintele R.P.D. Etiopia, Mengistu Haile Mariam. l-a primit pe ministrul de externe al Somaliei, Mohammed Aii Hamud, care efectuează o vizită în capitala etiopiană. Iu cadrul convorbirii a fost relevat procesul constant de normalizare a relațiilor bilaterale subliniindu-se că aceasta corespunde intereselor celor două țări și popoare, păcii și progresului în regiune. Ministrul so-

malez — relevă piană de știri transmis șefului pian un mesaj din partea președintelui Somaliei. Mohamed Siad Barre. Agențiile de presă reamintesc că, în cursul lunii aprilie a.c., Somalia și Etiopia au realizat un acord ce stipulează o serie de măsuri în direcția normalizării relațiilor bilaterale.
Lansarea celei de-a doua

stații interplanetare 
automate sovietice in cadrul

cu lupta popoarelor din R.S. A. și Namibia
împotriva regimului de apartheid de la PretoriaDAKAR 12 (Agerpres). — Secretarul general al Comitetului panafrican de luptă împotriva apartheidului. Daniel Ăbibi, a chemat comitetele naționale antiapartheid de pe continentul african să-și intensifice acțiunile de solidaritate cu lupta dreaptă a popoarelor din Republica Sud-Africană și din Namibia Împotriva regimului minoritar rasist de la Pretoria. Într-Un apel dat publicității la Dakar se cere, de asemenea, eliberarea lui Nelson Mandela, lider al Congresului Național African, și a altor deținuți politici sud-africani aruncați în închisori de autoritățile din R.S.A. pentru acțiunile desfășurate împotriva practicilor rasiste și a regimului de apartheid.

Carlsson, a declarat că Națiunile Unite vor continua să joace un rol activ și pozitiv în sensul accelerării procesului de dobindire a independenței pentru această țară. Totodată, Carlsson și-a exprimat încrederea față de rezultatele convorbirilor cvadripartite, prin care să se pună capăt stării ■ conflictuale din meazâ agențiile Prensa Latina. regiune, infor- China Nouă si(Agerpres)

TRAFIC

LUANDA 12 (Agerpres). — La Luanda s-au deschis lucrările unui seminar asupra Namibiei și pregătirii cadrelor Organizației Poporului din A- frica de Sud-Vest (SWAPO), acțiune care face parte dintr-o serie mai largă de proiecte ale O.N.U. privind Namibia. în discursul inaugural, secretarul general al SWAPO, Andimba Toivo Ja Toivo, a criticat regimul din R.S.A. pentru tergiversarea și obstructionarea procesului de realizare a independenței Namibiei și a subliniat că organizația sa sprijină propunerile constructive în acest sens, lansate în cadrul convorbirilor cvadripartite privind normalizarea situației din A- frica australă. Prezent, de asemenea, la seminar, comisarul O.N.U. pentru Namibia, Bernt

MAPUTO 12Președinții țărilor africane „din prima linie" se vor întîlni joi, 14 iulie, la Maputo (Mozambic), pentru a discuta „garanțiile în ' procesul de decolonizare a Namibiei", anunță agenția mozam- bicană de știri AIM.Sursa citată precizează că în- tilnirea președinților Angolei, Botswanei, Mozambicului, Tanzaniei, Zambiei și Zimbabwelui va precede reuniunea șefilor de stat sau de guvern a celor nouă țări membre ale S.A.D.C.C. (Conferința de Coordonare a Dezvoltării în Africa de Sud), programată să se desfășoare, de asemenea, în capitala mozambi- cană, la 15 iulie.întîlnirea la nivel înalt de o zi a țărilor din „prima linie" va dezbate, de asemenea, acțiunile ae destabilizare ale regimului minoritar rasist de la Pretoria din ultimele luni împotriva statelor vecine, în primul rînd împotriva Angolei, Mozambicului, Botswanei și Zimbabwelui.Se așteaptă ca la întîlnire să ia parte și Bernt Carlsson (Suedia), comisarul O.N.U. pentru Namibia, care întreprinde «un turneu în regiune.
Lucrările primei sesiuni a Consiliului general 

al Internaționalei Socialiste și Democrate AfricaneDAKAR 12 (Agerpres) — La Dakar se desfășoară lucrările primei sesiuni a Consiliului general al Internaționalei Socialiste șl Democrate Africane (I.S.D.A.), în cadrul căreia sînt examinate sarcinile organizației prin prisma problemelor actuale ce confruntă continentul african.Luînd cuvîntul la deschiderea sesiunii, Abdou Diouf, președintele I.S.D.A., președinte al Senegalului, a arătat, între altele, că organizația trebuie să acționeze pentru unitatea ............ .dezvoltarea economică a continentului și eliminarea definitivă a regimului de apartheid în R.S.A. Totodată, el a subliniat că problema Namibiei reclamă 
o soluționare grabnică.Abdou Diouf a făcut cunoscut că, la începutul anului viitor, va avea loc o conferință a conducătorilor partidelor membre ale Internaționalei Socialiste și Democrate Africane, în cadrul

căreia vor fi avansate propuneri concrete in direcția decolonizării totale a Africii și accelerării procesului de dezvoltare a statelor de pe continent.
Convorbiri

filipinezo-americane

Africii,
Președintele Filipinelor,Corazon Aquino, l-a primit, marți, pe secretarul de stat al S.U.A., George Shultz. Au fost discutate, cu acest prilej, aspecte ale relațiilor bilaterale, un loc important revenind problemelor legate de acordul f'ilipi- nezo-american privitor Ia bazele militare ale S.U.A. din Fi- lipine — informează agenția China Nouă. Numeroși membri ai Senatului filipinez și1 cercuri largi ale opiniei publice din această țară se pronunță împotriva prelungirii valabilității acordului.

Politia din New York a descoperit la sfirșitul lunii iunie 
a.c. o agenție care, după cum au stabilit investigațiile ulteri
oare, se ocupa de patru ani cu... vinzarea de copii. „Afa
cerea" se desfășura sub numele și sub acoperișul propriu-zis 
al unui cuplu de americani ce-și promova în ziarele din 
diverse state ale S.U.A. ofertele, aparent generoase, de aju
torare a viitoarelor mame aflate intr-o situație dificilă. Celor 
interesate să răspundă la aceste apeluri li se plătea călătoria 
pînă la New York, apoi li se asigura, pînă la venirea pe lume 
a micuțului, întreținere și îngrijire medicală gratuite. Agen
ția spaniolă de presă EFE, care a inserat printre relatările 
sale zilnice mai multe referiri la acest trafic inuman și anti
uman, ține să menționeze, citind surse americane, că suma 
necesară plătirii îngrijirilor medicale la nașterea unui copil 
se ridică la 2 000 de dolari...

Potrivit unor declarații oficiale, incepînd din 1984, „agen
ția" soților Lawrence și Hariet Lauer a vîndut circa 40 de 
nou-născuți, cu prețuri variind intre 10 000 și 15 000 de dolari. 
Se citează și unele cazuri in care au fost plătiți 36 000 de 
dolari pentru „achiziționarea" celor abia veniți pe lume. 
In cazul cînd mamele realizau situația exactă și refuzau 
să-și abandoneze copilul, erau amenințate cu fel de fel de 
represalii financiare și morale. In timpul percheziției efec
tuate in locuința celor incriminați de această odioasă înde
letnicire, poliția a descoperit o serie de documente care, in 
instanță, vor servi ca probe-pentru acuzarea celor vinovați.

Dezvăluirile publice privind acest caz au antrenat reve
larea, in fața opiniei publice din S.U.A., și a altor situații 
similare. Iar denunțarea acestui trafic abominabil a coincis, 
la sfirșitul lunii trecute, cu publicarea unui studiu al Depar
tamentului american al sănătății, in care se afirmă că, anual, 
cel puțin un milion de copii din S.U.A. sînt victimele unor 
abuzuri și ale unor tratamente fizice, sexuale și emoționale 
prohibite de legislația in vigoare.

Un fapt divers, , deci, cum ar părea la prima vedere, se 
dovedește a stigmatiza un fenomen pe care nici o lege mo
rală, nici o concepție înaintată de viață nu-l pot justifica. 
Căci, printre atîtea forme de comerț ale lumii in care trăim, 
chiar dacă există multe ce primejduiesc viața — traficul de 
arme sau de droguri fiind citate cel mai frecvent — vinzarea 
și cumpărarea de vieți umane constituie o practică ce pune 
sub semnul unor întrebări grave însăși societatea in care a 
apărut. In condițiile. în care, in lume, se face atita teorie pe 
tema drepturilor omului, a-i răpi unui nou-născut dreptul la o 
existentă demnă, firească — indiferent de circumstanțele 
apariției sale pe lume — reprezintă o încălcare flagrantă toc
mai a unui drept fundamental, intre atîtea altele, proclamate 
adesea cu zgomot chiar de societăți care le tolerează și le 
favorizează.

Pentru că drama tinerelor mame constrinse să-și 
doneze copiii pentru un pumn de dolari, ca și drama 
plicată a micuților vinduți în împrejurări obscure 
zintă, in sine, fenomene grave, pe care nu le poate 
nici o societate civilizată, interesată in mod autentic de 
devenirea fiecărui fiu al său.

aban- 
multi- 
repre- ' 
ignora

DOINA IO VAN EI,

INCENDII DE PĂDURE ÎN GRECIA 

FAVORIZATE DE VALUL DE CĂLDURĂATENA 12 (Agerpres) renți care și-au sul, pentru a reveni la locul de plecare — continentul african —, întrețin condițiifavorabile celor circa 60 de incendii de pădure din Grecia care au mistuit și în acest an mii de hectare de copaci și arbuști. După cum precizează agenția EFE, ard și pinii de pe muntele Olimp (2 911 metri înălțime), aflat 
la circa 50 kilometri

— Aceiași cu- de aer cald, de duminică schimbat sen-
de Marea Egee. Temperaturile de peste 40 grade Celsius din zilele trecute, neglijența și iresponsabilitatea turiștilor și a populației locale au făcut ca incendiile să distrugă importante parcele de păduri la Gra- mena, lingă Lamia, la Iraklion, în Creta, la Farsala, în Pelo- ponez, sau în Insula Kefalonia, în Marea Ionică.Anul trecut, în cele 1 082 de incendii — de diferite gra-

de — au pierit 275 000 de acri de pădure. Experții a- trag atenția asupra catastrofei ecologice care amenință anumite părți ale Greciei, cu consecințe incalculabile de genul reducerii cantității de oxigen, scăderii apelor subterane, poluării aeriene, în urmă cu un secol, de pildă, 70 la sută din suprafața regiunii Attica era împădurită ; astăzi cota pădurilor este de numai 15 la sută.

N

proiectului „Phobos"MOSCOVA 12 (Agerpres) — La 12 iulie, de pe cosmodromul Baikonur a fost lansată cea de-a doua stație interplanetară automată sovietică în cadrul proiectului „Phobos", informează a- genția TASS. Prima stație automată a fost plasată pe orbită la 7 iulie.Realizarea proiectului internațional „Phobos" are în vedere cercetarea planetei Marte și a satelitului ei a Soarelui și a planetar. cu acest nume, spațiului inter-
mondialeStocurile 

de cereale, afectate 
de actuala secetă ?Seceta puternică din vara a- cestui an, care a afectat tinse suprafețe agricole America de Nord, va avea efect o reducere considerabilă a stocurilor de lume și va duce la o posibilă penurie de alimente — se relevă in numărul pe luna Iulie al publicației „Food Outlook", editată de F.A.O. Cel mai ternic afectate de secetă culturile de porumb, orz ovăz. Se estimează că stocurile mondiale de cereale vor scădea la nivelul de aproximativ milioane tone, respectiv 17 sută din consumul global, trivit aprecierilor organizației, producția de cereale în 1988 se ,va ridica la 1,785 miliarde tone. Recolta de cereale a S.U.A, se va situa la cel mai scăzut nivel de după 1983, cînd producția a fost afectată puternic de secetă și de restrîngerea suprafețelor cultivate.

în- din cacereale din
pu- sintȘi310 la Po-

PE SCURT• LA GENEVA a început a IX-a rundă a consultărilor so- vieto-americane în legătură cu interzicerea armelor chimice. în cadrul consultărilor — relatează agenția TASS — vor fi analizate problemele încă nerezolvate legate de pregătirea convenției în acest domeniu.• PREȘEDINTELE S.U.A., Ronald Reagan, l-a primit pe mareșalul Uniunii Sovietice, S. Ahromeev, șeful Statului Major General al Forțelor Armate Sovietice, al ministrului U.R.S.S., care a întreprins vizită oficială în S.U.A.După cum relatează agenția TASS, în cadrul vizitei amintite, mareșalul Ahromeev și a- miralul William Crowe, președintele Comitetului Mixt al șefilor de Stat Major ai S.U.A., au convenit crearea unui grup sovieto-american în vederea preîntîmpinării unor activități militare periculoase, una față de cealaltă, ale forțelor armate ale celor două țări.

prim-adjunct apărării alo

în viziunea României, a președintelui Nicolae Ceaușescu, lumea contemporană este dominată de o situație paradoxală, intolerabilă. în care se irosesc resurse imense pentru perfecționarea și multiplicarea unor mijloace tot mai sofisticate de distrugere în masă, in timp ce umanitatea este grevată de efectele unor complexe probleme economice și sociale.Legătura dialectică dintre înarmare și dezvoltare rezidă, in bună parte, din faptul că ambele și-au disputat, de-a lungul istoriei, și își dispută și in prezent, aceleași resurse. Au fost depășite acele perioade în care preocupările, legitime sau nu, de înarmare și dezvoltare, puteau fi alimentate din belșug, atît cu inteligență creatoare cît și cu resurse financiare și umane. Toate aceste bogății, limitate în fond, nu au mai putut face față, in perioada actuală, cursei'înarmărilor și unui proces legitim de evoluție spre progres a popoarelor. Volumul global al cheltuielilor militare a sporit de la 50 miliarde dolari în 1945, la 273 miliarde dolari în 1973 și la peste 1 000 miliarde dolari in 1986. „Multe din greutățile actuale — subliniază președintele Nicolae Ceaușescu — sînt legate nemijlocit de uriașele cheltuieli pentru înarmare. De aceea, se impun măsuri hotărite, concrete pentru reducerea cheltuielilor militare și alocarea mijloacelor economisite atit pentru soluționarea unor probleme din fiecare țară, dar și pentru sprijinul țărilor in curs de dezvoltare... Este singura cale care ar putea contribui la soluționarea problemelor grave ale subdezvoltării și reluarea dezvoltării economiei mondiale".în fiecare secundă, arsenalele militare sporesc cu aproape 25 000 dolari. în timp ce 1,4 miliarde de oameni nu au asigurată apa pota’bilă, alte 1,6 miliarde nu beneficiază de surse sigure de apă, 1,5 miliarde de locuitori ai globului nu dispun de servicii medicale minime, 850 milioane adulți sint analfabeți și 250 milioane de copii sub 14 ani, nu pot urma o școală. Termenii celei mai flagrante sfidări la adresa condiției umane se înscriu în următoarea realitate: sateliții militari supersofisticați ce a- glomerează Cosmosul pot observa și urmări cele mai mici mișcări ale celor 570 milioane locuitori ce înfruntă foametea, ale celor peste 40 de mii de copii și tineri care zilnic nu pot supraviețui din cauza lipsei condițiilor minime de hrană și igienă.Aspectele multiple ale relației dintre dezarmare și dezvoltare sint relevate cu mai multă acuitate în condițiile de . criză economică. în această situație, existența unor mijloace reștrînse pentru dezvoltare face și mai anacronică amputarea lor în scopul finanțării programelor de înarmare, e- fectul final fiind o restrîngere și mal pronunțată a posibilităților de creștere economică.Raportul invers proporțional dintre cursa înarmărilor și dezvoltarea e- conomică este relevat și de un recent studiu al Organizației Națiunilor Unite, în care se arată că efortul militar al unei țări este direct răspunzător de ritmul ei de creștere economică. Documentul citat subliniază că. de exemplu, S.U.A., care, între 1960— 1983, au consacrat înarmărilor 6,8 la sută din producția lor, au obținut un ritm de creștere economică de 3,4 la sută, în timp ce Japonia, care a cheltuit doar 0,9 la sută din producția sa pentru înarmări a realizat un ritm de creștere de două ori mai mare — 7,1 la sută. Tendințe asemănătoare se evidențiază și pe ansamblul țărilor capitaliste dezvoltate :

între 1976—1980, perioadă în care cheltuielile militare ale statelor respective au sporit în medie cu 1,9 la sută pe an, ritmul de creștere a producției lor a fos't de 3,5 la sută ; în schimb, în perioada 1980— 1984, cînd alocările pentru înarmări s-au ridicat la 5,5 la sută, ritmul de creștere a producției a coborît la 2,5 la sută, în general, experți din cadrul sistemului O.N.U. apreciază că încetinirea simțitoare, în cursul deceniului nouă al actualului secol, a activității economice este direct înarmările transfer de resurse materiale și umane din sectorul civil, în care are loc dezvoltarea forțelor de producție, în sectorul militar, unde resursele sînt scoasă din circuitul productiv.

consacrat pentru înarmare doar 0,7 Ia sută din cheltuielile sale pentru cercetare-dezvol- tare.în concepția României se impune să se treacă, fără în- tirzlere, Ia măsuri concrete pentru a se asigura folosirea științei și tehnologiei exclusiv în scopuri pașnice, pentru re- orientarea cercetărilor științifice și tehnologice din domeniul militar spre soluționarea gravelor probleme economice și sociale pe care le ridică starea de subdezvoltare in care se află peste două treimi din omenire, pentru convenirea căilor și mijloacelor ca toate țările și popoarele lumii să beneficieze neîngrădit. în condiții de deplină egalitate, de cele mai noi realizări ale revoluției științifico-tehnice.
pe plan mondial legată de faptul că implică un uriaș

EFECTE NEFASTE ASUPRA 
EFORTURILOR 

DE DEZVOLTAREîntr-un context global, bugetele militare ale țărilor in curs de dezvoltare par reduse. Nu însă același lucru se poate spune și în momentul în care le raportăm la resursele modeste ale acestor state și, mai ales, la nevoile de urgentă de natură economică și socială. Pentru fiecare dolar irosit în scopuri de înarmare în țările lumii a treia, scade cu 25 de cenți cuantumul investițiilor în economie. Cheltuielile militare ale statelor sărace absorb anual, în medie. 6 Ia sută, din produsul național brut, în timp ce ritmul de creștere a P.N.B. a fost, pentru aceste țări, de numai 1,3 la sută pe an, în prima jumătate a actualului deceniu. Ceea ce înseamnă că înarmările au redus substanțial producția statelor respective. Se poate deduce, cu ușurință, ce implicații binefăcătoare ar avea oprirea acestor tendințe nefaste, folosirea resurselor disponibile numai în scopuri social-utile. în deceniile șapte și opt. cheltuielile militare ale statelor în curs de dezvoltare au crescut cu circa 7 la sută pe an în timp ce cheltuielile ’ militare ale țărilor dezvoltate au sporit cu 3,7 la sută pe an, ponderea țărilor în curs de dezvoltare în cheltuielile militare mondiale crescînd de la sub 1/10 în 1960 la peste 1/5 dintr-o cifră totală mult amplificată. Se apreciază că între 15—20 la sută din totalul datoriei externe a țărilor în curs de dezvoltare este legată de plata livrărilor de armament provenind din țările capitaliste dezvoltate.
DETURNAREA STIINTEI 

DE LA ROSTURILE FIREȘTIComplexa problematică a reconversiunii cheltuielilor militare pune în evidență aspecte cu totul aparte dacă ne raportăm la tendința de a deturna, din ce în ce mai mult, știința de la rosturile ei firești. Cursa înarmărilor acaparează energia creatoare a unui important număr de oameni de știință, absorbind o însemnată parte resurselor alocate mondial cercetării și tehnologice. La tea se adaugă și negative pe care le generează caracterul de monopol și secret militar asupra transferului unor tehnologii de vîrf din țările dezvoltate în țările în curs de dezvoltare.Orientarea cercetării științifice spre activități militare conduce la frînarea productivității muncii, la întîrzierea progresului tehnic în așa numita economie de pace. Astfel, S.U.A. care, între 1964—1983, au alocat în medie pe an circa 30 la sută din totalul cheltuielilor pentru cercetare-dez- voltare în scopuri mjlitare, au realizat un ritm anual de creștere a productivității muncii (2,2 la sută) de aproape trei ori mai lent decît Japonia (6,1 la sută), țară ce a

din totalul pe plan științifice toate aces- implicațiile

OPȚIUNE FERMĂ, 
DEMERSURI EXEMPLARE în momentul de față, omenirea se află la răscruce, la ora opțiunii între drumul fără întoarcere spre autodistrugere definitivă și drumul presărat cu dificultăți al dezarmării, dar la capătul căruia se află o lume fără arme și fără războaie, o lume a păcii și progresului general. în acest context, trecerea la măsuri concrete de înghețare și reducere a cheltuielilor militare reprezintă un factor esențial pentru efectuarea unor pași concreți pe calea dezarmării și securității.In procesul de promovare a unui acord general privind reducerea cheltuielilor militare un rol de prim ordin poate reveni, pentru această etapă, măsurilor de mai mică amploare adoptate, inclusiv unilateral, de unele state sau grupări de state. Fără a diminua, de fapt, cu nimic capacitățile de asigurare a securității, trecerea la măsuri de reducere a cheltuielilor militare ar reprezenta un cîștig net pentru programele de dezvoltare. România socialistă este, în această direcție, singura țară care a întreprins acțiuni concrete pe linia legăturii dintre dezarmare și dezvoltare. încă din 1986, în cadrul unui referendum național, țara noastră a hotărit reducerea cu 5 la sută a efectivelor, armamentelor și cheltuielilor sale militare. Resursele eliberate ca urmare a acestei măsuri au fost alocate procesului de dezvoltare economică și unor acțiuni social culturale realizate în folosul Întregului popor.'Apreciind că sînt întrunite condițiile pdntru trecerea de către toate statele la reducerea cheltuielilor militare, țara noastră a propus în cadrul conferinței de anul trecut privind relația dezarmare-dezvoi- tare, ce s-a desfășurat sub egida O.N.U., adoptarea de către toate statele participante a unui epel cu privire la înghețarea bugetelor militare la nivelul lui 1987 și reducerea lor intr-o primă etapă cu 5 la sută. Consecventă acestei orientări. România a subliniat recent, în cadrul celei de-a treia sesiuni speciale a Adunării Generale a O.N.U. consacrate dezarmării, necesitatea reducerii anuale a cheltuielilor militare de către toate statele, astfel, incit, pină in anul 2000, aceste cheltuieli să scadă cel puțin cu 50 la sută față de nivelul lor actual. Totodată, România propune ca fiecare măsură de dezarmare să ducă ia suplimentarea corespunzătoare a disponibile pentru de dezvoltare. S-ar în toate acordurile mare să fie înscrise și clauze care să prevadă că resursele eliberate vor.fi folosite numai în scopuri pașnice. De altfel, cu mai multe prilejuri. România s-a pronunțat și a acționat pentru constituirea unui fond internațional de dezvoltare, sub egida O.N.U., care să fie alimentat de economiile rezultate prin înfăptuirea măsurilor de dezarmare.Conștientă de importanța și legăturile multiple existente între dezarmare și dezvoltare, țara noastră, alături de majoritatea covîrșitoare a statelor lumii, dorește să faoă din actuala cursă a înarmărilor „o filă întoarsă" a istoriei, punînd în lumină, pentru totdeauna, a doua sa față, a dezvoltării și progresului (general.

resurselor programe impune ca de dezar-

ARISTOTEL BUNESCU

• LA BEIJING au avut loc marți convorbiri între președintele R.P. Chineze, Yang Shangkun, și președintele Cambiei, Dawda Jawara. care deține și funcția de președinte executiv al Organizației de dezvoltare a bazinului rlului Gambia — informează agenția China Nouă. S-a exprimat, cu acest prilej, dorința țărilor respective de a promova și diversifica relațiile de cooperare bilaterală.

Un nou ministru 
al justiției în S.U.A.Președintele Ronald Reagan l-a numit pe fostul guvernator al statului Pennsylvania Richard Thornburgh în funcția de ministru al justiției. Desemnarea urmează deciziei actualului ministru, Edwin Me- ese, de a demisiona spre sfir- șitul acestei luni.Numirea noului ministru al justiției urmează să fie confirmată de Senat.

• AMBASADORUL NORD- AMERICAN RICHARD MELTON ȘI ALTI ȘAPTE DIPLO- MAȚI AI S.U.A. LA MANAGUA au fost declarați personnae non gratae de către Guvernul Republicii Nicaragua, sub învinuirea de amestec fățiș în treburile interne ale tării — informează agenția Prensa Latina.
• POTRIVIT REVISTEI „NEWSWEEK", în S.U.A. există la ora actuală peste 10 milioane de alcoolici, dintre care majoritatea au copii. Pentru apărarea lor, la Washington a fost constituită organizația „Copiii alcoolicilor". Aceasta, deoarece, practic, fiecare al patrulea copil care provine din familii de alcoolici cade la rindul lui în această patimă — declară Janett Geringer Voititz, membră a conducerii acestei organizații.

• PREȘEDINTELE CONSILIULUI DE STAT AL R.P. BULGARIA, Todor Jivkov, l-a primit pe primul ministru al Birmaniei, Maung Maung Kha,. ■ aflat într-o vizită oficială în. capitala bulgară. Au fost examinate căile de extindere a relațiilor dintre cele'două țări, precum și probleme ale vieții internaționale, afirmîndu-se voința Bulgariei și Birmaniei de a acționa pentru consolidarea păcii și securității în lume — informează agenția B.T.A.

• ÎN ESTUL MEDITERANEI se desfășoară, incepînd de la 11 iulie, primele manevre maritime militare comune ale S.U.A. și Israelului — informează a- genția T.A.S.S. La exerciții, care vor dura două săptămîni, participă forțe navale și aeriene ale celor două țări.• UN ATAC TERORIST s-a produs asupra navei comerciale grecești „City of Poros“. soldat cu moartea a nouă persoane și rănirea altor 60. Un grup de teroriști înarmați au pătruns, luni, la bordul navei staționate în golful Saronic și au deschis focul cu arme automate asupra membrilor echipajului. La sosirea poliției teroriștii au reușit să fugă cu o vedetă rapidă.
redacția și administrația : București, Piața SctntelL TeL ti 0010, îl <010. Abonamentele se fae la oficiile poștale șl dlfuzortl din Întreprinderi șl Instituții — Tiparul: Combinatul Poligrafic „Casa Sclntell*.  
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